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S^ész évre — — 850 
Felévre — — 460 
Negyedévre — — 245
Egy hónapra — 80
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*- 
Egy szám — $‘56
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Zokszavak
a hatodik világrészhez

• Bizonyos : van valami lélekzetállitó gyönyö­
rűség abban, hogy az ember fantáziájának 
szárnyalásait a valóságban utoléri. A felfedező 
expedíció a tudomány sportja, a sejtelem és a 
hipotézis hazárdjátéka, mely eddig még ritka 
esetben végződött az emberiség veszteségével, 
gjek a sejtések legerősebb szószólói annak a 
feltevésnek, hegy az ember mégsem abszolút 
függvényé materiális környezetének, hanem élő 
valós; '.ként él benne a kezdeményezés szelleme.
Él — úgy látszik — egy abszolút akarat is 
bennünk, mely lassan és fokozatosan alakul ki 
ezzé. sejtelmekből, álmokból és képzelgésekből.
Az álom tehát nem egészen irreális valami, 
cupvn elsődleges megnyilatkozási formája a 
valóságnak.

Ezt bizonyítja Kolumbus Kiistőf esete, 
aki a nak idején, — mintegy fantomoktól ül­
döz tetve — vágott neki a bizonytalanságnak, 
hogy utjának végén Amerika partjait üdvözöl­
hesse. Ezt bizonyltja az alkimisták története 
is, akik fantomokból indulva,ki, a modern 
kémia alapjaihoz érkeztek el. És ezt bizonyítja 
annak a két német tudósnak példája is, akik 
most egy hatodik világrész felfedezésére készül­
nek fel, jóllehet pozitív bizonyítékaik eddigelé 
még egyáltalán nincsenek arra, hogy a hato­
dik világrészről szóló feltevések nem egyebek 
agyrémnél. Ám minden tudomány agyrémmel 
kezdődik. A feanti sarktétel, — mely szerint a 
dolgok csupán az emberi lélek tükröződései — 
ezekre a tudományos sejtelmekre vonatkoztatva, 
nagyon is megállja a helyét. Az agyrém néha 
a valóság titkos üzenete, mely megmagyaráz­
hatatlan utakon jut el agysejtjeinkhez, hogy 
ott termékeny bomlási folyamatot: ráeszmélést, 
gondolatokat idézzen fel.

És én mégsem örülök a hatodik világrész­
nek, akkor sem, ha tényleg felfedezik, akkor 
sem, ha nem fedezik fel. Az emberi agyvelö 
veszedelmesen elasztikus és nemcsak a jóltevö 
valóság, hanem a kártékony valóság iránt is 
erős hajlamokkal van felruházva. Ott, ahol a 
valóság, a létezés egyszerű formái az emberi 
boldogság forrásaiul szolgálnak, az emberi agy­
velö rögtön mozgolódni kezd, hogy kegyetlen 
igényeit kielégíthesse és szétrombolja az egy­
szerű boldogság létformáit. Ezért nem nagy 
öröm a hatodik világrész felfedezésének lehe­
tőségét, mint valóságot elképzelni. Ha geográ­
fiáiig és éghajlatiig csak valamennyire is el­
fogadható viszonyok vannak az uj világrészen, 
ha lakói valamennyire is boldog egyszerűség­
ben élnek, úgy az uj földrészen elsőül megje­
lenő „civilizált“ európai embercsoportok gon­
doskodnak majd arról, hogy a „rend“ és a 
„kultúra“ nevében pokollá varázsolják ott is 
az életet. A legelső, amivel az uj világrész 
lakói — az európai felfedezők jóvoltából — 
meg fognak ismerkedni: ágyuk, gáz bombák és 
tábornokok lesznek, hogy ezeknek diadalmas 
bevonulása után a hazugság és hipokrizis dicső 
erényeivel is megismerkedjenek.

Ez történt Kolumbusz Kristóf dicsőséges 
felfedezései után is. A tudományos lelkesedés, 
8 sejtelem diadalmaskodott, hogy röviddel a 
diadal után helyet adjon azoknak a „realitá­
sokénak, melyek csak annyiban tudományo­
sak, hogy nagyon is kegyetlenek. Az európai 
civilizáció hívei, a humanitárius szemforgatás­
tól szinte puffádtra hizlalt emberbarátok egé­
szen természetesnek találták anr.ak idején, hogy 
a ragyogó kultúrájú aztékokat kiirtsák a főid 
színéről, hogy az indiánokat alkohollal agyon- 
mérgezzék és lerakják alapjait annak a gigászi 
amerikai civilizációnak, melynek legfőbb biz­
tosítéka a „bussines,“ az üzleti alapon megszer­

vezett puritanizmus, a ku-klux-klan, rá­
adásul pedig Wilson papa és Ford automobil­
gyáros. A newyorki apacsok és dollár milliomos 
szekta-alapítók, nehézipari trösztök fejedelmei 
és mindenható börzeügynökök: ime a megvál­
tás kritériumai, melyekkel Kolumbus Kristóf 
és Katholikus Izabella megajándékozták a vi­
lágot azáltal, hogy hozzásegítették Amerikához.

A népszövetségi humanizmus, az európai 
imperializmus, a különböző veszedelmes izmu­
sok korában nem várna jobb sors az uj világ­
részre sem. A boldog egyszerűség, a játékos 
igénytelenség világát ambiciózus nagyipari fe­
jedelmek, véres viziőju sztralégák közös offeu- 
zivája rombolná szét. Rövidesen bevonulna az 
európai politikai demokrácia is az uj világ­
részbe, ami gyakorlatilag annyit jelent, hogy a 
gyűlölködés és érdekharc légköre ülné meg az 
élet gondtalan formáit, az adózás gyönyörű­
sége, a morál képmutatása, bizonyos szekták 
villongása váltaná fel a játék, a gondtalanság, 
a poKtikátlanság világát. Vér és arany roppant 
miazmál telepednének rá a szabad lélegzet- 
vételre, meddő vágyak, égető sebek, hatalmi 
mámorok bomlasztanák alkotórészeire az élet 
eddigi nemes egyvonaluságáfc.

Akszka és Grönland között — mert ezen

a vidéken sejtik az uj világrészt — a tenné 
szét fenséges csendjét a modern technika vív­
mányai vernék fel évezredes álmából. Arze­
nálok és börzepaloták, minisztériumok és hulla­
házak : ezek volnának azok a gyönyörűségek, 
melyek az „állati“ egyszerűség és jóság világát 
behelyettesítenék, — melyek az emberi jóságot 
civilizációval pótolnák, melyek az igénytelen 
boldogság helyén a koldusok éa nábobok tár­
sadalmát virágoz tatnak fel. És elkezdődne itt 
is a „történelem“, a hiábavaló szenvedések és 
romboló harcok történelme, a „homousion “ 
és a „homoiuision" világa, melyért máglyák 
tüze lobbant, emberi hús perzselödöít. Az em­
beri ész uralma — igaz — uj területeket vonna 
uralma alá, de van-e még ember közöttünk 
akinek ne volna csömöre az ész mámorától, 
az öntelt korlátoltság gonoszságától ?

Vissza, vissza a primitivitáshoz inkább, 
semmint mai „haladottságunk“ jajszavaitól 
hangozzék továbbra is a világ ! Ha van még 
terület a földön, ahol boldog primitivitás ural­
kodik, — örüljünk neki és ne fertőzzük meg 
azt is a civilizáció örömeivel. Bizony mondom: 
a megváltásnak inkább az őserdőkből kell jön­
nie, mintsem megfordítva. Ezért nem örülök 
én a hatodik világrésznek. Salamon László

■ .

A Népszövetség napirendre tűzte 
a magyarországi n unter asz klauzuszi

(Budapest, november 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Magyar Távirati Iroda hivatalosan 
jelenti Genf bői: A Népszövetség ma délelőtt decemberi tanácsülésének napirendjére tűzte ki 
Luden V ol ff na Ír, a „joint CowHtee of ih* Jewish Board of Deputies and the Anglo-Jewish 
Association“ nevében a magyarországi numerusz klauzuszt elrendelő 1920—25. törvénycikk ellen 
benyújtott javaslatét. A népszövetségi tanácskozáson ismét meg fogják hallgatni a magyar 
kormány képviselőjét és valószínűleg most már végleges határozatot hoznak ebben a kérdésben. 
Amennyiben a Népszövetség a törvénycikk eltörlését kimondaná, a numerusz klauzuszt már 
ebben a szemeszterben megszüntetnék a magyar egyetemeken. Kulturális körökben a legnagyobb 
érdeklődéssel tekintenek a decemberi tanácsülés elé.
mwwmmi! ni»»»««» ^ -------- ----- -----------------------

A verescuék komolyan készülnek 
a kormány átvételére

A néppárt deklarációja a felirati vitában- Tömeges visszaélést tettek
szóvá a parlament mai ülésén

(Bucuresti-Bukarest, november 3. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Or- 
leanu elnökölt, a miniszterek közül Vaitoianu, 
Cipaianu és Nisior vannak jelen. Napirend 
előtt Bálán püspök kéri, hogy a regáti p«pok 
részére megszavazott 25 százalékos fizetéseme­
lést az erdélyi papoknan is adják meg.

Cosma parasztpárti képviselő a husii pre­
fektus visszaéléseit; teszi szóvá. Elmondja, hogy 
az ottani csendörőrmester súlyosan inzultált 
több parasztot. Bemutat egy fényképet, amely 
az egyik súlyosan inzultált parasztról lett fel­
véve"/Sőt őt is letartóztatták, jóllehet védi az 
immunitás.

Mihalache felhívja Orleanu figyelmét a tör­
téntekre és kéri, hogy védje meg a képviselők 
immunitásának presztízsét. Orleanu kijelenti, 
hogy teljes bizalommal van az igazságügy mi­
niszter iránt, aki bizonyára közbelép, ahol arra 
szükség mutatkozik. Marzescu kijelenti, hogy 
Cosma ügyét kiosztotta az ottani törvényszék 
elnökének, Volanskynak.

Cosma ismét beszél és előadja sérelmét. (Köz­
bekiáltások : Hol az ügyészség, hol a bíróság ?)

Cosma: Nincsen nekünk sem ügyészségünk, 
sem bíróságunk.

Marzescu a legerélyesebben visszautasítja a 
bír.i kart ért vádakat és Cosma kijelentéseit 
komolytalanoknak mondja.

Madgearu.: Mi van a galaci esettel ? Bra- 
tianu Vintila nem tartja érdemesnek, hogy
tisztázza ezt a kérdést ?

Bratianu Vintila: Történt-e egyetlen egy­

szer is, hogy Ön felszólalásához ne említse az 
én nevemet ?

Constantinescu válaszol Lascu Demeteneb és 
kijelenti, hogy Lascu fel van véve a fővárosi 
állampolgári listákba, csak ugylátszik nem 
vette magának azt a fáradságot, hogy a listá­
kat megtekintse.

Áttérnek a napirendre. Goga emelkedik 
szólásra s a következő deklarációt olvassa fel:

A néppárt, amely annyira hü a dinasztiá­
hoz, nem akar hosszabb vitát a trónbeszéd 
körül, amennyiben amugyis a jelenlegi tör­
vényhozó testület mandátumának vége felé 
vagyunk. A fontosabb ténykedéseket siettetni 
kellene, hogy a helyzet tisztázódjék és alkal­
mat adjunk a kormánynak, hogy kifejtse állás­
pontját. A néppárt elismeri a szövetségesekkel 
való barátságos viszony előnyeit és konzekvens 
a békeszerződésekben előirt kötelezettségekkel 
szemben. A néppárt résztvesz a parlament 
munkálataiban és nyilvánosan fog hozzászólni 
az egyes kérdésekhez, igy a köztisztviselők 
fizetésemelését célzó javaslathoz, a választói 
javaslathoz. A néppárt reméli, hogy a kormány 
a választói javaslat megszavazása után átadja 
helyét.

♦♦♦♦♦♦ 990 '•**■ ••••••••••••••• UJ-CI n **<t •<>»*- tton
Francia szocialisták bizalmatlan­

ságot szavaztak a kormánynak
Paris, november 3. A szocialisták nemzeti 

tanácsa, 1431 szavazattal 1288 ellenében, 
visszautasította a kormánnyal szemben tanúsí­
tandó bizalomnyilvánitás indítványát.
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Mit tart Ön a házasságról?
{Gró f Kay seriing Hermann körkérdése)

(Berlin, november 3. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Gróf Keyserling Hermann a darmstadti 
„Schule der Weisheit“ vezetője néhány héttel eze­
lőtt azzal a körkérdéssel fordult a nevesebb írók­
hoz, pszichológusokhoz, orvosokhoz”és teológusokhoz, 
hogy mit tartanak a házasság intézményéről. 
A beérkezett válaszok közül a következőket kö­
zöljük :

Jakob Wassermann :
A kiváló iró egyik legújabb müve főhősének, 

Laudin orvosnak szájába adja a feleletet:
„Úgy találom, hogy az egyes ember .mindaddig, 

mig lelki és erkölcsi viselkedése nem egészen ren­
dezett, nem sokat jelent a közönség számára. De 
annál fontosabb az emberpár. Minden egyes férfi 
és minden egyes nő részére csupán egyetlen ki- 
egészitődés létezhet. Hogy az emberi társadalom 
mily rengeteg békét, lendületet, tisztaságot, jóked­
vet nyer összeillő pároktól, azt aligha lehetne 
kiszámítani. Éppen ezért az a nézetem, hogy 
minden korlátot, amely a szabad választást aka­
dályozza, el kell mozdítani a párt kereső ember 
utjából. Sem férfit, sem nőt nem szabad megaka­
dályozni abban, hogy azzal a teremtéssel, akit 
szeret és akiben kiegészülhet, ne egyesülhessen. 
Mert az emberi képességek és jótulajdonságok ki­
zárólag egy ilyen egyesülésben találhatnak igaz ér­
vényesülésre. Ennek érdekében mindent ajánlok. 
Csak a mai házasságot nem. Éppen azt nem. Ne 
vadítsuk el tovább az erkölcsöket, sem üzleti érdek, 
sem álszemérem, sem álerény kódolásával. Marad­
junk csak meg a régi tiszta romantikánál, amikor 
a szerelmesek még egymáséi lehettek. Ez az anya­
gias előretörtetés, amely a mai világot jellemzi, 
nemcsak a házasságot, hanem az egész társadalmi 
életet aláásta és elmerüléssel fenyegeti. Tisztasság 
kell, tisztaságra van szükségünk és a legtisztább 
tisztaság : a szerelem. “

Z. G. Jung :
„Minden férfi már kamasz korától kezdve magá­

ban hordja a nő képét. Ez a kép eredetileg egészen 
elmosódott, valahonnan az ősidőkből jön és benne 
ül az ember idegrendszerében. Ha a női nem tel­
jesen kihalna, ebből a képből, amelyet minden férfi 
magában hord, megtudhatnánk, hogy hogyan nézett 
ki. Ugyanez áll a nőkre. A nőnek is megvan a 
maga idegképzete a férfiről. Ezek a kölcsönös ösz­
tönök oltódnak be azután annak a férfinek, illetve 
nőnek alakjába, akit szerelmi tárgyul választunk. 
A negativ kép, amelyet magunkban hordunk, egy­
szerre pozitív lesz. A homályos lemezen éles vona­
lakkal áll elő a felvétel. Egy házasság boldogsága 
attól függ, hogy milyen erővel tudjuk átvinni ideg- 
képzetünket abba az alakba, akit az életre társunkul 
választunk. “

Alfred Adler:
A világhírű bécsi pszichológus a házasság intéz­

ményéről a következő elemzést adja:
„Jelenlegi állapotunk nem egyéb, mint átmenet 

egy másik állapotba. Ez a folyamat annyira rá­
ütötte bélyegét a mostani ember minden életmeg- 
nyilvánuiására, hogy még szerelmi viszonyaink is

már a jövőre vonatkoznak. Az a túlságos nagy 
érték, amelyet a szépségnek tulajdonítunk, valójá­
ban egy egészségesebb és szebb korszakba vetett 
hitünk és áhitozásunk. A hűség és az őszinteség, 
amelyet két lélek egyesülésénél megkövetelünk, 
nem más, mint egy igazságosabb és tagjaiban egy­
mást szeretöbb társadalom iránt való igényünk. 
Az a sokféle viszony, amely házasságunkat a kü­
lönböző életmegnyilvánulásokhoz és társadalmi jelen­
ségekhez köti, azt bizonyítja, hogy a házasság egy­
általában nem valami magánügy. Hiszen az egész 
emberiség részes benne és igy mindenki, aki házasságot 
köt, tulajdonkópen a közösség mandátuma alapján 
cselekszik. A házaságkőtés legfőbb előfeltétele éppen 
ezért egy megfelelő hivatás, vagy foglalkozás, amely 
a házasságot kötő felek megélhetését biztosítja. Már­
pedig a hivatás és foglalkozás sem egyéb, mint a 
közösségnek az a követelése, hogy a tarmelésben 
mindenki részesedjék. Széles körökben elterjedt 
babona az, hogy a házasság alkalmas a betegségek, 
az elhagyatottság és még sokféle rossz jelenség 
meggyógyitására. Ez nem áll. A szerelem és a há­
zasság nem orvosságok. Sőt beteg embereknél rend­

szerint uj károkat okoz, anélkül, hogy a régieket 
megszüntetné.

A házasság azáltal is sokat szenvedhet, ha azok, 
akik összeházasodnak, azt hiszik, hogy áldozatot 
hoztak. Kizárt dolog, hogy ezt a másik fél meg 
ne érezze. Ebből pedig szerencsétlenség származik 
és legtöbbször hűtlenség, a házassági kötelezettségek

Szerda, 1925 november 4

elhanyagolása, hidegség a következménye. A házas­
ságot nem szabad úgy tekinteni, mint valamilyen 
kiépített terület, amelyben most már minden munka 
nélkül élhetünk. De fátumnak sem szabad tekinteni« 
Ellenben úgy kell felfogni, mint az értéktermeléa 
egyik eszközét. A házasság mindig csak 
jövedelmezhet, amennyit belefektetünk.“

annyit

A közlegényből leit császár barriérje
A pensa caásxár lefogatta ellenségeit

(Cluj-Kolozsvár, november 3- Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Jelentette az Uj Kelet, hogy a 
perzsa kamara száznyolcvan szavazattal öt elle- 
ben a trónfosztott Kadzsar-dinasztia helyébe a 
jelenlegi miniszterelnököt, Riza khánt válasz­
totta meg császárrá. A parlament egyúttal a 
miniszterelnök hozzátartozóit az uralkodócsalád 
rangjaira emelte.

Amikor Riza khánt felkereste a politikai 
pártok, a nagybirtokosok és az ország előkelő­
ségeinek küldöttsége, hogy a trónt neki és csa­
ládja számára fölajánlja, kijelentette, hogy nem 
akar elzárkózni a nemzet akarata elől, egybe­
hívja az alkotmány ózó nemzetgyűlést, hogy 
megejtsék az alkotmányon szükséges változásokat.

Polgárharcra alig került sor. A volt di­
nasztia hívei és a miniszterelnök barátai között 
történtek ugyan összetűzések, de ezek nem 
voltak nagyjelentőségüek. A dinasztia vezetö- 
hiveit Riza khán börtönbe vetette és túszok­
ként tartja őket mindaddig, amig a rend tel­
jesen helyre nem áll.

Riza khán ma ötvenöt éves és parasztszár- 
mazásu. Sokáig szolgált az oroszok által alapi-

1 pitott „Kozákbrigádban“ mint közkatona. A 
Mnsztafa Eddin sah halála óta föllángolt zava­
rok letörésében gyakran kitüntette maoáfc és 
ezért tisztté léptették elő. 1917-ben eltávolí­
totta a kozákbrigád orosz parancsnokát és a 
közben hadosztállyá kibővített egység epyik 
ezredének parancsnoka lett. Ebben a minősé­
gében a föl kelők és bolsevikiek ellen eredmé­
nyes harcot vívott.

1921-ben az orosz befolyás ellensúlyozására 
az angolok mellé szegődött. Az orosz katonai 
instruktorok helyébe angol oktató tisztek jöt­
tek. Amikor pedig a kormány ismét az oro­
szokkal paktált, Riza bej bevonult csapatai 
élén Teheránba, ahol uj kormány kezébe adta 
a hatalmat. 0 maga marsall, majd hadügymi­
niszter lesz. 1923 ban miniszterelnök és ^tény­
leges egyeduralkodó. Ebben a minőségben sem 
az angolokhoz, sem az oroszokhoz nem csatla­
kozott, hanem önálló nemzeti politikát csinált. 
A fiatal Achmed szultán 1924 óta száműze­
tésben él a külföldön. Azóta Riza khán trónra 
való aspirációi nyilvánvalóak voltak, de a 
papság mindezidáig ellenezte a khán trónra- 
léptét. Mig most már ők is hozzájárultak.

> -

Hajléktalan Kolozsvár

Van-e lakáshiány Kolozsváron?
(Cluj-Kolozsvár, november 3. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Hét esztendő alatt összesen száz 
uj lakás épült Kolozsváron, ezzel szemben a 
város lakossága mintegy ötvenezer emberrel 
növekedett. Ennek ellenére egy idő óta — 
úgy látszik — mintha lényegesen enyhült volna 
a lakáshiány. A napilapok naponta tele vannak 
kiadó lakások hirdetéseivel, ügynökségek és 
közvetítők serege kínálja a küíönbnél-különb 
lakásokat, sőt a házak falán is egyre sűrűbben 
jelenik meg a boldog békeidőkből szinte már 
elfelejtett felirat:

Cikksorozat a lakáskérdésről

Ez a ház eladó 
esetleg bérbe kiadó

Joggal feltehető tehát a kérdés, van-e egy­
általán lakáshiány Kolozsváron ? Erre a kér­
désre két, egymásnak ellentmondó választ kap­
tam illetékes helyen. A kolozsvári Lakók Szö­
vetségének egyik vezetője a következőket mon­
dotta :

— Annak, hogy Kolozsváron ma is van 
lakáskrizis, legjobb bizonyítéka az, hogy a la­
káskeresők száma alig csökkent. Bizonyítják a 
magas lakbérek és a lelépési dijak. Lakáshiány­
ról tesz tanúságot éppen a sok hirdetés, mert 
a hirdető fél tudja, Hogy sok embernek kell a 
lakás. De lakáshiány az is, amikor hat-tiz tagú 
családok egyetlen kis szobában zsúfolódnak 
össze, nyirkos, omladozó pincékben, szuteré- 
nekben és padláaezobákban. Csak természetes, 
hogy van lakáshiány, amikor építkezés alig 
van, a lakosság száma pedig állandóan növete­
kedik. Ha mindenkinek módjában lenne a 
magas bérek és lelépések mellett az összes hir­
detett lakásokat elfoglalnia, legalább tízezer 
ember maradna még akkor is lakás nél­
kül. A lakáshiányt tehát csakis nagyarányú 
építkezéssel lehetne kiküszöbölni, amig azonban 
az ehhez szükséges töke másirányu befektetése 
jobban kamatozik, nincs kilátás komoly épít­
kezésekre.

Az audiatur et altera pars elvén megkér­
deztük egy háztulajdonos véleményét is a la­
kásproblémáról. A válasz a következő volt: 

____“ Nincsen lakáshiány, csak felfokozot

vannak, viszont a lakó nem akarja 
egyúttal a konzekvenciáit is levonni ennek a 
naf?yigónyüséguek. Állításom igazolására csak 
két példát akarok felhozni. Nagyon sok lakó 
van ma Kolozsváron, aki a rekvirálások idejé­
ből négy-öt szobával rendelkezik potom bér 
fejében. Pedig elegendő volna neki két 
szoba is, mert sokhelyütt a lakások egyrésze 
nincs is berendezve tisztára anyagi okok 
miatt. Miért nem mond le az ilyen lakó 
a felesleges lakrészekről, hogy másnak is 
jusson lakás? Majd, ha eljön az 1927 május 
hafcodika és szabadon állapíthatjuk meg a lak­
béreket, ez az állapot meg fog szűnni. Az em­
berek össze fognak húzódni, megelégesznek ke­
vesebb szobával is. Akkor lesz lakás elég. Hogy 
mi indokolja a magas lakbéreket ? Vegyünk 
egy példát. Van hétszázezer lejem és házat 
akarok építeni. Egy rendes családi ház ma fél­
millióba kerül. A hiányzó összeget tehát köl­
csön kell vennem. A mai hitelviszonyok mel­
lett 300.000 lej é^i kamatja százezer lej, ha 
egyáltalán tudok banktói kölcsönt kapni. A 
saját pénzemért is felszámíthatok 60000 lej 
kamatveszteséget. Vagyis egy 3—4 szobás saját 
la sásért 160.000 Isi bért fizetek évente, amiből 
egy hónapra majdnem 14 ezer lej esik. Ha 
leszámítom a ház értéknövekedését, akkor is 
legalább hét-nyolcezer lej havibért fizetek a 
sajat házamban. Miért elégednék meg keveseb­
bel, ha idegennek adom ki a lakást ? Amig a 
bankok sokkal iokább jóljövédelmező kereske­
delmi ügyletekkel foglalkoznak és hitelügyla* 
beket ciak magas kamatok árán, nem lesz ol* 
esőbb az építkezés, következmény képen tehát 
a lakbérek sem.

Ez a két nyilatkozat hü tükre a kolozs­
vári lakásproblémának, amelybe azonban lénye­
gesen belejátszik a munkabérek és az anyag­
árak megdrágulása is. Következő cikkemben 
ezt a kérdést fogom adatszerűén ismertetni.

Assér Lemil.

Valódi parsa-szőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. Stern" 
borg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Férd.

F. fltarkovils, Cilii Aranybnlliánsarukban innntn •«%<■- * ■ ...
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brilliánsárukban logoloaób- 
ban nálam szaromban bo.

ezüst és brilli- 
_ áns tárgyakban 

a le »kényesebb igényeket is ki­
elégítő nagy váiamxték.

Szerda, mbrn

Amikor paranceo] 
hatatlan adottságoké 
kudjék meg vele az
megalkuvás még nen 
alku mindig a tiltakj 
nem nyugvást jelent­
ben kialkudható er 
adottságokból. Ezt 
De amikor a gyomor 
mértékletesség: erén^ 
nem tiltakozó alku, 
baj adottsága előtt, 
ral, megfenyegetni aj 
kiegyezzen az ötvend 
ez igen. De belényud 
vonja a táplálék lehé 
zettöl és mert nem í 
a dolgot, hogy hiszel 
erény: ez nem reálj 
as önmagát megtéve 

Súlyos szavak - 
jobb, ha mi állapitjt 
ha mások, idegenek, 1 
műnkbe. És azért is| 
az első lépés, a jobt 
(helyesebben a régi, | 
hosszabbít ott) eionií 
hosszú tanácskozásé 
utolsó aktusa az a 
óta felkisórtS krimi 
tak. Tudott dolog, 
egyik legkérlelhetetle 
minden zsidó népi 
határain belül. A sz 
is hivatalosan, — a i 
rendelkezési jogának I 
nem akadályozza reed 
egymásután tiltsa bel 
a zsidó könyveket 
azokat a zsidókat, ah 
szállanak síkra. A 
tosabb gócpontja mii 
zsidó népi mozgalmj 
tudta elfojtani. A &za 
ban megmutatta, hog 
hatékonyabb fegyve 
szervezeteket egyetler 
szovjetterületen, e ciod 
dosta össze és veteti 
tevékenység, még a 
a legszigorúbb büntet 
és mindez a népek 
kezési jogelvének alajj 

A cionista szer 
zetöket börtönbe ve 
cionista gondolatot 
országi zsidók még aj 
alatti munkát. '.Ha ne 
titkon és annál nag 
kos cionista munkát 
csapolni — és me 
halott eszméje. Sz 
zsidóknak: ha már 
akartok élni hát 
menjetek oda, gyári 
xniát és mindent, hálj 
tina. Ez a krimi ke 

.A célzat, a szánc 
hagy. Nem tudjuk, 
hogyan fogadta 
a krimi gyarmatosít 
egyre .csak kísért és] 
válni, — következtet 
zsidóság agy látszik 
tói. Annái kevésbé id 
akiknek minden 
országépités munkájj 
Amerikában a zsidó 
is indult a mozgalu 

kíván összegyűjteni 
És az nem lehet ké 
amelyet Krímbe 
szágépitéstől vom 
állást kellett foglalni I 
Joint urai nagyok, 
mutatták, hogy a r 
lenek. És zz executix 
sonyos utolsó hat
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to.lángolt zava.
atette magát és
Jlí-bsn eltávoli-
arancsnokát és a
^egység egyik 
lobban a minösé-
r ellen eredmé- 

ellensúlyod sara
1 orosz katonai 

Utó tisztek jöt- 
I ismét &z 0ro- 
Ivonult csapatai 
|ny kezébe adta 
Qäjd hadiigymi- 
relnök és tény. 
[minőségben sem 
hoz nem csatla- 
Kritikát csinált.

óta számüze- 
piza kháa trónra 

voltak, de a 
kháa trónra- 

jzzájárultak.

iO/ozs vár

on?
te nem akarja 
^vonni ennek a 
igazolására csak 
igyon sok lakó 
tvirálások idejé- 

3zik potom bér 
Üna neki két 
ikások egyrésze 

anyagi okok 
az ilyen lakó 

|gy másnak is 
az 1927 május 

^juk meg a lak' 
szűnni. Az em- 

jegelégesznek ke- 
|lakás elég. Hogy 

tét ? Vegyünk 
(lejem és házat 
ládi ház ma fél­
leget tehát köl- 
|lviszonyok mel- 
Izázszer lej, ha 
sönt kapni. A 
ltok 60 000 lej 
—4 szobás saját 
évente, amiből 
lej esik. Ha 

^sét, akkor is 
>ért fizetek a 
k meg keveset)* 
|kást ? Amig a 
|mező kereske- 
és hitelügyla- 

j nem lesz ol* 
pyképen tehát

Ere a kolozs- 
azonban lénye- 
és az anyag“ 

\zö cikkemben 
ismertetni. 

Ussér Lemil-

jnyegek
Stem*

Reg. Férd.

Krim
Amikor parancsoló körülményekkel, megváltoz- 

, tatlan adottságokkal kell megalkudni, akkor al- 
vd ék meg vele az ember röstelkedés nélkül. A 
megalkuvás0 még nem jelent belenyugvást sőt, az 

mindig a tiltakozást, a mást akarást, a bele 
a nyugvást jelenti és azt, hogy kicsikarni min- 
J kialkudható eredményt a szemünkbe meredő 
adottságokból. Ezt úgy hívják, hogy egálpolitika. 
n0 amikor a gyomorbajosok kitalálják azt, hogy a 
mértékletesség : erény, — ez nem reálpolitika, ez 
nem tiltakozó alku, ez meghunyászkodás a gyomor- 
b • adottsága előtt. Megalkudni a háborgó gyomor­
ral megfenyegetni az operációval, csak azért, hogy 
kedvezzen az ötvenszázalékos medikamentumokban: 
ej igen. De belényugodni abba, hogy fáj, hogy el­
vonja a táplálók lehetőségét, az egész testi szerve­
zettől és mert nem akar emészteni, azzal szépiteni 
a dolgot, hogy hiszen a mértékletesség nagy emberi 
erény0* ez nem reálpolitika, ez nem megalkuvás, ez 
a3 önmagát megtéveszteni akaró tehetetlenség.

Súlyos szavak — és mégis meg kell irni. Mert 
j0bb, ha mi állapítjuk ezt meg magunkról, mint 
ha mások, idegenek, rosszat akarók vágják a sze­
műnkbe. És azért U jó, mert a tévedés belátása 
az első lépés, a jobb megismerés felé. — Az uj 
(helyesebben a régi, és hivatali működését meg­
hosszabbított) cionista vezetőség, befejezte első, 
hosszú tanácskozását. Ennek a tanácskozásnak 
utolsó aktusa az a határozat volt, amelyet az évek 
óta felkisértő krimi zsidó kolonizáció ügyében hoz­
tak. Tudott dolog, hogy a kommunista Oroszország 
egyik legkdrlelhetetlenobb üldözője és elnyomója 
minden zsidó népi megmozdulásnak Oroszország 
határain belül. A szovjetek köztársasága, legalább 
is hivatalosan, — a népek és kulturközösségek ön­
rendelkezési jogának alapelvén épül, ez azonban 
nem akadályozza meg Oroszországot abban, hogy 
egymásután tiltsa be a zsidó iskolákat, kobozza el 
a zsidó könyveket és tömegesen vesse börtönre 
azokat a zsidókat, akik a zsidó nép népi jogaiért 
szállanak síkra. A cionista szervezkedés legfon­
tosabb gócpontja mindig is Oroszország volt. Ezt a 
zsidó népi mozgalmat még a cári uralom sem 
tudta elfojtani. A szabad Szovjetoroszország azon­
ban megmutatta, hogy még a cári kancsukánál is 
hatékonyabb fegyverekkel rendelkezik. A zsidó 
szervezeteket egyetlen ukázzal feloszlatta az egész 
szovjetterületen, a cionista vezetőket tucatjával fog- 
dosta össze és vetette börtönbe, bármiféle cionista 
tevékenység, még a tisztán filantropikus jellegű is, 
a legszigorúbb büntetések terhe mellett tilos, 
és mindez a népek és kulturközösségek önrendel­
kezési jogelvének alapján.

A cionista szervezeteket feloszlathatták, a ve­
zetőket börtönbe vetheték és száműzhették, de a 
cionista gondolatot nem tudták megölni. Az orosz- 
országi zsidók mág a cári időkből ismerik a föld­
alatti munkát. .Ha nem lehet nyíltan, hát akkor 
titkon és annál nagyobb elkeseredéssel. Ezt a tit­
kos cionista munkát akarta Szovjetoroszország le­
csapolni — és megszületett a krimi kolonizáció 
halott eszméje. Szovjetoroszország azt mondta a 
zsidóknak: ha már minden áron külön népi életet 
akartok élni hát íme, itt van Krim félszigete, 
merjetek oda, gyarmatosítsátok be, kaptok autonó­
miát és mindent, hát akkor minek néktek Palesz­
tina. Ez a krimi kolonizáció története dióhéjban.

A célzat, a szándék nyílt, semmi kétséget nem 
hagy. Kern tudjuk, hogy az oroszországi zsidó nép 
hogyan fogadta ezt az ajánlatot, de abból, hogy 
a krimi gyarmatosítás két vagy három esztendeje 
egyre e-sak kiéért és még mindig nem tudott tetté 
válni, — következtetni tudunk. Az oroszországi 
zsidóság agylátszik idegenkedik ettől a gondolat­
tól. Annát kevésbé idegenkednek azonban tőle azok, 
Bkiknek minden alkalom jó, hacsak a palesztinai 
országépités munkáját tudják keresztezni vele. 
Amerikában a zsidó dollárok hazájában már meg 
is indult a mozgalma. A Joint tizenötmillió dollárt 
hiván összegyűjteni a krimi kolonizáció részére. 
És az nem lehet kétséges, hogy minden dollárt, 
amelyet Krímbe küldenek, a palesztinai , or- 
Bzágépitéstöl vonnak el. A cionista executj vénák 
állást kellett foglalni ebben a kérdésben. Mert a 
Joint urai nagyok, hatalmasak és eddig is meg­
mutatták, hogy a pénzgyűjtés terén utóiéi hetet- 
lsnek. És ez executive állást foglalt. Abban a bi- 
*ouyoa utolsó határozatban. Kellettlen beleegyezéssel

tudomásul vette és amint a határozat utolsó pasz- 
szusa mondja: „az Actions oomite rámutat arra, 
hogy különböző anticionista oldalairól az a kísérlet 
történik, hogy ezt a krimi kolóuizációs tervet a 
Palesztina- munkával szembe szegezzék. Ezt a ten­
denciózus beállítást az Actions comite a leghatá­
rozottabban visszautasítja.“

Nos, nem a visszautasításon múlik. Akár tet­
szik nekünk, akár nem, ez a krimi kolonizáció igen­
is az anticionista, Szovjetoroszország kifejezetten 
Palesztina-ellenes ténykedése. És igenis, mi azt 
vártuk volna, hogy a cionista vezetőség óva intse 
az egész zsidóságot, hogy minden fillérrel ami

Krímbe megy, a palesztinai országépités lesz sze­
gényebb. Erélyes tiltakozást vártunk és kwptunk 
helyette — nem reálpolitikus megalkuvást, hanem 
tehetetlen belétörődést, Szinte igazolását a krimi 
akciónak. Mint amikor a gyomorbajos világgá hir­
deti, hogy az önmegtartóztatás: erény. Nem, ez 
nem volt reálpolitika. Megalkudni, kiegyezni, ötven 
százalékra: azt lehet. De a nem is legyőzhetetlen 
kényszerűségbe belétörődni és erényt csinálni be­
lőle: ez a bűn saját magunk ellen.

Súlyos szavak, de meg kell imi. Mert jobb, 
ha mi írjuk meg magunkról, mintha mások írják 
meg rólunk. Giszkalay János

Angliában is
szociáldemokraták győztek a községi választásokon

(London, november 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az angliai községi választások a szociál­
demokraták fényes győzelmével végződtek. Londonban a párt harminc szavazatot nyert és ezzel 
szemben egyetlen szavazatot nem vesztett, a többi városokban 73 szavazatot nyert és csak 
25-öt vesztett. A többi pártok közül a községi reformpárt 4-et nyert és 29-et vesztett, a libe­
rálisok 11-et nyertek és 33-at vesztettek, a konzervativek pedig 26-ot nyertek és 49-et vesz­
tettek. A reakciós pártok általános veresége mindenütt a legnagyobb feltűnést keltette. Össze­
sen háromszáz városban tolyt választás. A svájci szociáldemokrata párt, amely tudvalevőleg 
néhány nappal ezelőtt szintén elvitte a babért az ottani községi választásokon, távirátilag üdvö­
zölte testvér pártját az angol konzervativek fölött aratott fényes győzelméért,

Cuza professzor Szamosvölgyi turnéra indul
Harcot hirdet a gánszemiták, pánmagyarok, pángermánok és pánszlávok ellen.

November 6-án érkezik Borgóra
(Cluj-Kolnzsvár, november 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Két hónappal ezelőtt a különböző 
antiszemita frakciók sajtóorgánumai rendkívüli 
kiadásban adták hírül, hogy az összes antisze­
mita- és fascistaszervezetek „Keresztény Nem­
zetvédelmi Liga“ név alatt egységes szervvé 
fonottak össze. Ez a fúzió valóban könnyen 
ment. A közös platformot nem volt nehéz 
megtalálni. Valamennyi antiszemita és íascista 
frakciónak egész gazdasági és politikai pro­
gramját körülbelül ebbe a két szóba lehet össze- 
sürüsiteni: ki a zsidókkal l Az ország külön­
böző vidékein működő négy-öt szervezet való­
ban ezzel a jelszóval egyesült.

Az antiszemita kampány első etapja
A fúzió kétségtelenül nagy horderejű té­

nyének gyakorlati eredményeit a legutóbbi na­
pokig nem éreztük, valószínűleg azért, mert az 
újjászervezett Keresztény Nemzetvédelmi Liga 
szellemi vezére Cuza professzor Budapesten 
volt elfoglalva, ahol paktumot kötött a ma­
gyarországi ébredőkkel. Mióta Cuza professzor 
hazaérkezett, a Keresztény Nemzetvédelmi 
Liga gőzerővel kezdett akcióba. Első operációs 
területnek Erdélyt, azaz precízebbül szólva a 
Szamosvölgyét szemelték ki, ahol hetek óta 
különböző népgyülések formájában a legkímé­
letlenebb agitációt fejtik ki a zsidók ellen. A 
liga vidéki tagozatainak magasállásu vezetői 
sorrajárják a szamosvölgyi falvakat és mindenütt 
aktiv antiszemitizmusra izgatják a könnyenhivő 
parasztokat.

A vidéki tagozatoknak ez a szamosvölgyi 
kiruccanása csak első etapja volt az őszi nagy 
antiszemita hadgyakorlatoknak. A második 
etapot most vesszük hírül, amely szerint a 
legfőbb vezér, Cuza professzor személyesen 
fogja végigjárni a szamosvölgyi falvakat, hogy 
elhintse a lelkekben a gyülölköáds magvát. A 
szamosvölgyi városokban és falvakban, ame­
lyeknek nyugalmát és békéjét végkép felzavarta 
a bejelentett látogatás hire, máris a plakátok 
százai hirdetik a vezér érkezését.

„Bo'dog öröm ..
— Boldog öröm tölti el a szivünket, — 

hirdetik hangos szóval a plakátok, amelyeken 
Cuza professzor arcképe díszeleg. — Boldog 
öröm tölti el a szivünket, mert egy aranylelkü, 
igaz román érkezik a körünkbe, amilyet még 
nem láttatok, arany a beszéde és olyan dolgo­
kat akar mondani, amilyeneket még nem hal­
lottatok.

Valóban, a szamosvölgyi parasztok még 
nem hallottak ilyesmit, mi azonban már sok­

szor hallottuk és igy jól tudjuk, hogy miről 
van szó. A plakátok a jólismert frazeológiával 
Uszítják a békés parasztokat a zsidók ellen. 
Nem kevesebbel vádolja a plakát a zsidókat, 
mint azzal, hogy egyedül ők akarnak lenni 
Romániában tanárok, orvosok, gyógyszerészek, 
ügyvédek, prefektusok, polgármesterek, kép­
viselők, [szenátorok, miniszterek, hadsereg­
parancsnokok és a románoknak csak a nehéz 
munkát akarják meghagyni. Könnyen elkép­
zelhető az ilyen izgató röpiratok végzetes 
hatása.

Cuza professzort, amikor budapesti útjáról 
hazatért, sokat támadták meg a román nacio­
nalisták is, az Eckhardttal kötött paktumért.
Ugyanakkor természetesen a budapesti demo­
krata sajtó Eckhardtot támadta, mert paktu­
mot kötött a kisebbségfaló Cuzával. Cuza ak­
kor a támadásokat azzal akarta kiparirozni, 
hogy ö nem ellensége sem a magyaroknak, 
sem a kisebbségeknek, csak egyedül a zsidók­
nak, akik ellen csatasorba akarja állítani az 
egész világ kereszténységét. A plakát tanúsága 
szerint Cuza már elfelejtette a budapesti láto­
gatását, most már nemcsak a zsidók ellen, ha­
nem az összes idegenek ellen kíméletlen har­
cot hirdet. Ezek az idegenek, akiket ő pán- 
szemitáknak, pánszláv oknak, pánmagyaroknak 
és pángermánoknak nevez, szerinte el akarják 
törölni a románságot a föld színéről, ami ellen 
a román népnek védekeznie kell.

A plakát bejelenti Cuza professzor útpro­
gramját is. Eszerint Cuza:

Pénteken, november 6*án este érkezik 
Borgóra.

Szombaton, november 7-én reggel 9 óra­
kor nagygyűlést tart Borgóprundon.

Délben 12 órakor érkezik Románszent- 
györgyre, ahol beszélni fog a néphez.

Délután 1 órakor Majorban beszél a 
néphez.

Délután 2 órakor Óradnán fog hosszabb 
beszédet mondani.

Vasárnap félkilenc órakor Kisilván, fél- 
tiz órakor Feldróben, féltizenegy órakor 
Váralján, féltizenkettő órakor Rebrisorán fog 
beszélni, majd félegy órakor Naszódra ér­
kezik, ahol hosszú szónoklatot fog tartani.

Délután félnégy órakor érkezik Cuza 
Besztercére.
A plakát lelkes-hangú felhívással végződik, 

amely elvárja a besztercenaszódi falvak népé­
től, hogy papjukkal az élükön fogják fogadni 
a nemzeti gondolat nagy vezérét.

AÁnni iMDP fényképészeti mütormóhon
OrlrCLIS IfimC. előre bejelentett felvételek késő esti órában is eszközöltetnek. Női portrait, 
C L U U S A GUN A 20* gyermekfelvételek és nagyítások speciálisan szép^<hnteH^L Lioydexpress
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IV* Károly király nem volt antiszemita
Werkmann báróf a király utolsó titkára, megcáfol/a Scbager Albin állításait

(Bécs, november 3. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Néhány nappal ezelőtt közöltük, , hogy 
a báró Schager Albin vezetése alatt álló osz­
trák konzervatív néppárt váratlanul irányt vál­
toztatott és az aktiv antiszemitizmust program­
pontjai közé vette fel. Ez az irányváltozás 
néhai Károly excsászárra való hivatkozással 
történt, aki állítólag szintén antiszemita volt. 
Schager báró ennek bizonyítására azt hozta fel, 
hogy az excsászár többizben kijelentette előtte, 
miszerint tiszta nemzeti uralkodónak tekinti 
magát és nem helyesli, hogy az osztrák, vagy 
a magyar nép a zsidóval keveredjék.

A monarchisták bécsi lapjának hasábjain 
ezzel kapcsolatban !ma megszólal Werkm&nn 
Károly báró, az excsászár utolsó titkára, aki a 
leghatározottabban cáfolja Schager állításait.

„Károly excsászár soha senki előtt nem tett 
olyan kijelentéseket, amelyekből arra lehetett 
volna következtetni, mintha a zsidóság ellen

ellenszenvvel viseltetne. Erre vonatkozólag osak 
azt említem fel, hogy a húsvéti puccs alkal­
mával kiadott manifesztumának Gömbös Gyula 
által történt ilyirányu félremagyarázása nagyon 
sok kellemetlen órát szerzett neki és hetekig 
bosszankodott fölötte. Inkább azt mondhatnám, 
hogy kedvelte a zsidókat. Többször tanúja vol­
tam, amint Vázsonyi Vilmossal igaz szívélyes­
séggel elbeszélgetett. Károly excsászár minde­
nekelőtt törvényes alapon állott és már csak 
ezért sem tételezhető fel, hogy egy olyan al­
kotmányellenes irányzatot, mint amilyen az 
antiszemitizmus, helyeselt volna.“

Werkmann báró azzal végzi cikkét, hogy 
nagyon örvendene, ha a zsidóság nem ülne fel 
Schager báró politikai opportunizmustól dik­
tált kijelentéseinek és továbbra is azzal a loja­
litással gondolna a szerencsétlenül végétért ex­
császárra, amilyent annak emléke valóban meg 
is érdemel.

»$**■*&**»**«*

Komoly faktorként kell számolni 
az egységesen fellépő zsidósággal szemben

(Cluj-Kolozsvár, november 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári „Ellenzék“ tegnap 
délutáni számában a Magyar Párt egyik zsidó 
vezetőségi tagjának tollából cikk jelent meg, 
amely politikailag éretlen és okvetetlenkedö tá­
madást intéz a Kolozsváron megalakult párt­
közi zsidó választási bizottság ellen. A cikkre 
vonatkozólag kérdést intéztünk úgy a zsidó, 
mint a magyar pártszervezetek vezetőihez.

Dr. Fischer József, a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség elnöke és a választási bizottság elnöki 
tanácsának tagja, az ügyre vonatkozólag a kő­
vetkezőket mondotta:

— A cikk lényegében ellentmondó, mert 
amig egyfelől fontosnak véli, hogy a kisebbsé­
gek zárt sorokban tömörüljenek a községi vá­
lasztásra, másfelől perhorreszkálja, hogy a vá­
lasztással kapcsolatosan a zsidóság egységre tö­
rekszik. Minden nyilatkozatnál beszédesebb a 
tett, hogy a zsidóság, melyet annyiféle árnya­
lat tagol szét, felismerve a kérdés nagy hord- 
erejét, félretett minden más szempontot és egy­
séges sorokban kíván felvonulni a községi vá­
lasztások alkalmával. Minden tényezőnek ko­
moly faktorként kell tehát számolni az egysé­
gesen fellépő zsidósággal, melynek vezetőiben 
megvan az akarat és a képesség arra is, hogy 
minden szétválasztó törekvéssel, sértett hiú­

sággal és önjelöltekkel szemben is biztosítsa a 
választási urnákhoz való egységes felvonulást.

— Meg vagyok győződve róla, hogy a szó- 
banforgó cikk teljesen távol áll a Magyar Párt 
intencióitól. Természetesnek találom, hogy a 
Magyar Párt, amelynek pozícióját és választási 
esélyeit csak erősítheti egy testvérkisebbség 
erőteljes megszervezése, szívesen látja a köz­
ségi választások kérdésében kialakuló egységes 
zsidó frontot.

Dr. Várady Aurél, a Magyar Párt ügyve- 
zető-alelnöke a következőképen nyilatkozott:

— A cikk szerzője zavaros abban a tekin­
tetben, hogy egyrészt politikai aktusnak tekinti 
a választásokat, másrészt tagadja, hogy egy 
ilyen politikai aktus, mely lehet magyar, né­
met, vagy más kisebbségi probléma, zsidó cél 
is lehet. Nem tudom, mi indította erre a fel­
hívásra a cikk szerzőjét, de a Magyar Párt 
erre semmiféle befolyást nem gyakorolt és attól 
minden vonatkozásban úgy megállapításaitól, 
mint következtetéseitől távol áll.

A kolozsvári zsidó választási bizottság 
egyébként a mai napon megkezdte működését. 
Tegnapi jelentésünkhöz pótlólag kell még kö­
zölnünk, hogy a választási bizottság elnöki ta­
nácsának tagjai sorába dr. Kertész Jenő és 
Szenes Károly is beválasztattak.

Budapest&n megtörtént 
ez eiső rádiómzoronemétionség

A csepeli fefvevöéllomáson egy fiatalember hozzáért az áram­
vezetékhez és kát másodperc alatt szénné égett. A rendőrség

szerint öngyilkosságot követőit oI
(Budapest, november 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Végzetes szerencsétlenség történt ma 
délelőtt a csepeli rádió-állomáson. Ez az első 
szerencsétlenség, amely rádiókezelés közben elő­
állott és aldozata az első halottja a rádió kul­
tusznak. A katasztrófáról, amelynek hire a 
rádió-amatőrök körében mély megdöbbenést 
keltett, a következő részletes tudósításunk szá­
mol be:

A csepeli rádió-állomáson a rádiókészülék 
egy toronyra van felszerelve. A toronyba ma 
délelőtt tizenegyórakor felment Czegenyi László 
huszonegyéves tisztviselő, hogy egy Parisból 
érkezett jelentést vegyen tel. A toronyban ott 
találta a szolgálatot teljesítő katonai őrszemet, 
akivel beszélgetni kezdett. Mindketten annál 
a nyitott ablaknál álltak, amely fölött a rádió 
felvevőkeszülék vezetéke húzódik el. Czegenyi 
éppen a rádió-üzenetek felvételének módját 
magyarázta és kimutatott a vezetékre.j

— Lássa — mondotta a katonának — ha 
ezt a drótot megérinti, azonnal meghal.

A katona felkacagott és elfordult. Még alig 
tett visszafelé néhány lépést, amikor rémületes 
sikoltást hallott. Amikor megfordult, ijedten 
látta, hogy Czegenyi megmerevedve dől hátra 
és a következő pillanatban teljesen élettelenül 
zuhan végig a toronyszoba padlóján. Jobbkarja
raarrAHnvt a! J? ___ *1 •• . - - **

hogy mi történhetett. Vigyázva kihajolt az 
ablakon és a telepről felkiabálta az embere­
ket. Nemsokára egy orvos is előkerült, aki 
megállapította, hogy az áram a Czegenyi 
László jobbkezének hüvelykujján hatolt be 
testébe, amelyet azonnal megbénított. A villa­
mos érintkezés az első ízületen át történt. 
Czegenyi teste két másodperc leforgása alatt 
tökéletesen meg szeneseden. A telep emberei a 
holttestet leszállítottak az udvarra, ahonnan az 
előhívott mentők az orvostani boncintézetbe 
vitték.

A rendőrség egyidejűleg megindította a 
nyomozást a titokzatos eset felderítésére. Az 
eddigi megállapítások szerint Czegenyi öngyil­
kossági szándékkal érc ujjaval a magasfeszült­
ségű aramhoz. Emellett szol az a körülmény 
is, hogy előzőleg erre vonatkozóan felhívta a 
katona figyelmét. Valószínűtlen tehát, ho?v az

-----Í..1. JI___II 1 .Ptf _

ssülákek kezelésével. A rendőrség mindenesetre 
tovább folytatja a vizsgálatot.
**+ ”**+ --♦♦♦*♦* « ♦♦♦♦««>♦♦♦♦♦>♦♦ ♦♦♦

Összehívták
a kísantant-konferenciát

Bukarest, november 3. (Rapid) A kisan- 
tant-konferenciát november végére Belgrádibafeszesen előreáUott és egyik ujja énnen abban 7, a r n°TmbT vé^ére Belgrádba

a pillanatban engedte ff a vSéket, 1 konf“’ hate—t m”* °
a katonai őrszem a sikoltásra megfordult A l 1”? határozatait, a Magyarorszaggal
katona az első pillanatban fel sem tudta fogni, pakLm térdését^ 68 & BaIkán-Sarancia-

HÍREK
Az Dj Kelet az egyetemes erdélyi és béseigí zu«* 

ság napilapja
Szerkesztik: GHszkatay János és dr. Marton Ern« 
sietős szerkesztő Dr. Marton Ernő 

Bőfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, ae&te&w 
240 lel, félévre 460 lei, egész évre ilö fai 

4s Uj Kelet cikkeinek ntánnyesu6»&| esak a 
megjelölésével engedjék
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— Miniszteri körrendelet a nem-állami 
elemi iskolákról. A kolozsvári tanfelügyelőség 
az állami tantervű kisebbségi elemi iskolákra vonat­
kozó 107418/1925 ez. miniszteri körrendeletét a 
napokban megküldte az iskolafentartó hitközségek­
nek, utasítván őket annak pontos végrehajtására. 
A rendelet szószerinti szövege a következő: Az 
elemi iskolai oktatásról szóló uj törvény kötelező 
lévén az állami tantervű nem-állami elemi iskolákra 
nézve is, kérjük, hogy az Ön kerületéhez tartozó 
összes nem-állami elemi iskoláknak a szükséges 
utasításokat adja meg, hogy ezen iskoláknál az 
1925/1926 tanévben alkalmaztassák úgy az uj 
analitikus tanterv, mint az uj osztályok (V. és VI.) 
felállítása, melyeket az elemi iskolai törvény uj 
szabályzata és a nyilvános elemi iskolai oktatásra 
nézve kiadott miniszteri rendeletek előírnak. Egy­
idejűleg felkérjük, hogy az 1925/1926 tanévben 
működő összes nem-állami (felekezeti, kisebbségi, 
községi, stb.) iskolákról egy táblázatot terjesszen 
fel annak a kitüntetésével, hogy minden egyes 
szervezet mennyiben tett eleget a törvény stb. 
követelményeinek. “ Megjegyezzük, hogy a kolozs­
vári zsidó elemi iskolák a kérdéses rendelkezéseket 
még ezen rendelet megjelenése előtt végrehajtották 
és a felsőbb osztályok (V. VI.) fokozatos bevezetését 
is megkezdettek mar az idei tanévben. Minthogy 
ez bizonyára a vidéki zsidó elemi iskoláknál is 
megtörtént, ez az uj körrendelet bizonyára hozzá 
fog járulni ahhoz, hogy az állami utasításokat lojá­
lisán végrehajtó zsidó elemi iskolák zavartalanul 
folytathassák működésűket.
- Az erdélyi cionista konferencia dele­

gátus választásai. Az erdélyi cionista konferencia 
delegátusválasztásairól újabban a következő jelen­
tések futottak be: Szászváros: Stern Adolf, 
dr. Farkas Jenő delegátusok, Vass Lili, Goldmann 
Rózsi, Morgel Simon pótdelegátusok. Gurahonc: 
Polacsek Ignác delegátus, Hübschmann Emil pót- 
delegátus. Nyárádszereda: Kohn Sándor, Láng 
Frigyes delegátusok, Citrom Sándor pótdelegátus. 
Somkerék: Dávid Dezső delegátus. Marosvásár­
hely : Wolster Kálmán, dr. Erdélyi Emil, Gold- 
schlag Osiás, dr. Bretter Rudolf, Deutsch Vilmos, 
A áss Albert, Simon Márton, Serbu Zsigmond, 
Elekes ^ Józsefné, Vass Albertné, Hirsch Simon, 
Tihanyi Dezső, Hamlet Sándor, dr. Engelberg 
Dezső delegátusok, Kohn Henrik, dr. Schwartz 
Jenő, Gerson Mátyás, Simon Izsó, Láng Frigyes, 
Simon Mártonná, Szűcs Dezsőné, Kaufmann Margit, 
Kohn Sándor, Czitrom Izidor f ótdelegátusok. Palota- 
ilva: Kieselstein Mendel, Fritsch József delegátusok.

A központi iroda felszólítja a vidéki csoportokat, 
hogy a választási eredményeket haladéktalanul 
küldjék be. Kolozsváron a delegátus választások 
olyó hó nyolcadikán, vasárnap délután háromtól 

hatig lesznek megtartva Calea Regele Ferdinand 48. 
szám alatt.
* ~T Mardarescu hadügyminiszter tanács­
kozása Tancred Constantinescuval. Buka­
restből jelentik: Mardarescu hadügyminiszter 
ma délelőtt hosszabb megbeszélést" folytatott 
lancred Constantinescuval, a kudzsiri repülő-

tisztviselőinek kinevezésével kapcso­
latban. r

— Egy volt magyar Rultuszállamtitkárt 
neveznek ki az uj patriarchs titkárává.
Bukarestből jelentik : Beavatott helyről nyert ér­
tesülésünk szerint az ujjonnan beiktatott patriarchs 

I árává dr. Detre Jonescut volt, magyar kultusz- 
államtitkárt fogják kinevezni. Ellenzéki körök, kü­
lönösen a nemzeti párt minden rendelkezésre álló 
eszközzel harcolni fognak a kinevezés ellen.
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28 és vérhj 
által megtel 
csillapulóba

— A 
alaptőkéi
zöltük, ho 
tására zsidi 
kezdte mq 
lejegyzett 
hanem hé

- E! 
irókongri
nyolcadik: 
okokból d: 
A kongri 
ezindikát 
rint is Cc 
Dimitresci 
tikai kit 
kongr 
Újságírók! 
kongressz
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a neni'áilami
i tan felügyelőség 
bi iskolákra vonat- 

körrendeletet a 
prtó hitközségek- 
® végrehajtására, 
kővetkező: ,,Az 
törvény kötelező 

jni elemi iskolákra 
Irületéhez tartozó 
bak a szükséges 
bn iskoláknál az 
ssék úgy az uj 
ályok (V. és VI.) 
kólái törvény uj 
iskolai oktatásra 

t előírnak. Egy- 
3/1926 tanévben 
lezeti, kisebbségi, 
lázatot terjesszen 

minden egyes 
a törvény stb. 
hogy a kolozs- 

_j rendelkezéseket 
Itt végrehajtották 
lozatos bevezetését 
lóvben. Minthogy 
ni iskoláknál is 
bizonyára hozzá 

I utasításokat lojá- 
blák zavartalanul

iferencia dele-
t>nista konferencia 
[kővetkező jelen- 

: Stern Adolf, 
Lili, Goldmann 

kok. Gurahonc: 
lann Emil pót- 

Sándor, Láng 
br pótdelegátus. 
la. Marosvásár- 

Emil, Gold- 
[Deutsch Vilmos, 
[erbu Zsigmond, 

Hirsch Simon, 
dr. Engelberg 
dr. Schwartz 

Láng Frigyes, 
laufmann Margit, 
gátasok. Palota’ 
[zsef delegátusok, 
léki csoportokat, 

haladéktalanul 
játus választások 
platán háromtól 
|e Ferdinand 48.

iszter tatiács- 
icuva!. Baka-
idügyminiszter 

[lést folytatott
ídzsiri repülő­
dével kapcso-

archa 
Itusz- 
:, kü-
) álló

— A kolozsvári Zsidó Nöegylet tea­
estélye. E hó 14-én, szombaton este tartja meg 
a Zsidó Nőegylet ezévi első tea-estélyét a Newyork- 
ban A nőegylet teadélutánjai és estéi általános 
közkedveltségnek örvendtek már a múltban is és 
így remélhető, hogy az idei első tea-estély iránt 
különösen nagy érdeklődést fognak tanúsítani a 
nőegylet barátai, annál is inkább, hiszen a befolyó 
jövedelem kizárólag jótékony célt szolgál.

__ Coceat ma valószínűleg letartóztat­
ják. Bukarestből jelentik: N. D. Coceat, a 

Facia“ szerkesztőjét, akit felségsértésért más­
félévi börtönre ítéltek, a mai napon, mint­
hogy büntetését a legutolsó fórum, a Semmitö- 
szék jóváhagyta, a mai nap folyamán való­
színűleg letartóztatják.

— Levágta a malom őrlője az ujjait.
Erzsébetvárosról jelentik: Mohán Mihály erzsébet­
városi malomtulajdonosnak három ujját vágta le 
tegnapelőtt a malom őrlője. Mohán meggondolás 
nélkül a járó örtógépnél javítgatott meglazult gép- 
részeket, amikor a szerencsétlenség történt véle. A 
szerencsétlenül járt malomtulajdonost Medgyesre 
szállították be a kórházba, miután összeroncsolt 
kezét Erzsébetvároson előhívott orvos bekötözte.

— A Palesztinahivatal közleményei. Tu­
domására hozzuk a Palesztinába kivándorlóknak 1. 
hocy egy elnyert certificat a dátumtól számított 
hat hónapig érvényes. Tehát ismételten legko­
molyabban figyelmeztetünk minden Palesztinába 
kivándorolni szándékozót, hogy vagyonát ne likvi­
dálja, állását, lakását ne mondja fel mindaddig, 
amig értesítést nem kap, hogy certifieátja megér­
kezett. 2. Teljesen fölösleges messzi helyekről be­
jönni személyes érdeklődés végett, mert a Palesz­
tinahivatal minden levélre, a megérkezéstől számí­
tott 48 órán belül pontosan válaszol. Személyes 
látogatások csak a munka menetét késleltetik. Fel­
kérjük mindazokat, akiknek birtokában palesztinai 
hozzátartozóiktól küldött fényképek vannak, szíves­
kedjenek azokat sürgősen címünkre Palesztina­
hivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 10 elküldeni, 
hogy az erdélyiek palesztinai életéről, a konferen­
cián kiállítást rendezhessünk. Legközelebbi hajó­
indulások : november 13-áu román hajó, december 
4-én román és francia hajó es december hó 25-én 
román hajó.

— Lepadatu eg vetem! tanár tárgyalásai 
Bratfanu Vintilávaí. Bukarestből jelentik : Le­
padatu egyetemi tanár, ismert nemzeti párti poli­
tikus és pénzügyi szakember, akit tudvalevőleg a 
prágai konferencián résztvevő román delegáció tag­
jává küldték ki ma délelőtt hosszasabban tárgyalt 
Bratianu Vintilávaí, akitől instrukciókat kapott a 
konferencia anyagával kapcsolatosan.

— Uj gyorsvonat Bukarest és Berlin
között. Bukarestből jelentik: A hágai nemzetközi 
vasúti konferencia határozata értelmében jövö év 
május 16 án Bukarest és Berlin között uj gyors­
vonat fog közlekedni. Az útvonal Bukarest—Tövis- 
Arad—Kürtös—Budapest—Drezda és Berlin.

* Bucsuüdvözlet. Ezúton küldjük bucsu- 
üdvözleteinket minden jó barátunknak és ismerő­
sünknek. Uj lakhelyünk cime: Bucuresti, Boul. 
Tabacari 76. Kupfermann Izidor és neje.

— 251 skárlát- és 289 tifus*megbete- 
gedés fordult elő a múlt hónapban Er­
délyben. Bukarestből jelentik: Az egeszsegugyi 
minisztérium kimutatása szerint az elmúlt hónap­
ban a következő ragályos betegségek fordultak elő 
az országban: Skárlát 927, ebből Erdélyre esik 
251 tífusz 918, Erdélyre esik 289, kiütéses tífusz 
28 és vérbes 38. Az egészségügyi minisztérium 
által megtett intézkedések folytán a járványok 
csillapulóban vannak.

— A máramarossziget! zsidó Népbank 
alaptőkéje. Egyik legutóbbi számunkban kö­
zöltük, hogy Már amar összegétén kisbitelek Llyó 
fására zsidó népbank alakult, amely a napokban
kezdte meg működését. Mint értesülünk a bank
lejegyzett alaptőkéje nem egy es félmillió lej, 
hanem három millió. e

— Elhalasztották a kisebbségi ujság- 
irókongresszust. A november hatodikara es 
nyolcadikára tervezett ujságirókongresszust technikai 
okokból december 5 és 6 napjaira halasztották el. 
A kongresszusra eddig az összes romamai eajto- 
ezindikátusok elnökei, ki vülők pedig személy sze­
rint is Costa Foru, Miile, Baila, Bran| stea , 
Dimitrescu, Fagure, Bota és más ^án pnblmisz 
tikai kitűnőségek jelentették be reszve e ,
kongresszus alkalmával nyílik meg a ^agy 
Ujeágiróklub, a színház pedig díszelőadást rendez a
kongresszus tiszteletére.

Hindenbttrg le akar mondani
{Berlin, november 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormányválság ma érte el tetőpontját. 

Mint a német nemzeti lapok jelentik, Hindenburg köztársasági elnök azzal a gondolattal foglal­
kozik, bnmr T.ni’hpi' ira.n/'.PillÁr rru*.crhnlrt.nt.físisi miatt lemond az elnökségről. A pártvezérek mai

német nemzeti lapok jelentik, Hindenburg köztársasági elnök azzal a gonaoimai 
kozik, hogy Luther kancellár megbuktatása miatt lemond az elnökségről. A pártvezérek mai 
tanácskozása a következő listát eredményezte: miniszterelnök Marx, külügyminiszter Strese- 
mazm, pénzügyminiszter Luther, belügyminiszter Koch. A többi tárcákról még nem döntöttek. 
Marx neve azért került előtérbe, mert iránta a szociáldemokraták is bizalommal viseltetnek.

_  _________________________________ _____________—   ---"inÉiiÉai--‘n^ 9í

— A postatiszt vise: ők f í zeí ésrendez ése.
Bukarestből jelentik: Lalescu tanár tegnap délután 
hosszabb megbeszélést folytatott a postavezórigazga- 
tóság kiküldötteivel a postatisztviselők fizetésren­
dezése ügyében. Egyidejűleg egy postatiszt viselőkből 
álló küldöttség jelent meg Lalescunál és előadta 
azokat a sérelmeket, amelyek a postásokat érték a 
legutóbbi fizetósrendezésnél is. Lalescu válaszában 
kijelentette, hogy tőle telhetőleg teljesíteni fogja a 
postatisztviselők kérését.

— Az én könyvtáram címmel egy igen 
csinos kiállítású mesekönyv-sorozat megjelenéséről 
adunk hirt, amely a nagy mesemondó Benedek 
Elek szerkesztésében jelenik meg a legjobb erdélyi 
irók közreműködésével. Tekintettel e kis mesés­
könyvek nívós tartalmára, valamint olcsó árára, 
biztosra vehető, hogy ezen mesekönyvtár havonként 
megjelenő példányait minden magyar gyermek 
megszerzi. Egy-egy ilyen kis mesekönyv bolti ára 
5 lej és minden ' könyvkereskedőnél és az Uj 
Kelet könyvosztályánál és hírlapárusítónál meg­
vehető.

— Sorozatos betörések Medgyesen.
Medgyesről jelentik : Az elmúlt hetekben napirenden 
voltak az éjjeli betörések Medgyesen, melyek nagy 
izgalomban tartják még most is a városka lakóit. 
Szombaton éjjel a Draser-féle bodegába törtek be, 
ahonnan 15.000 lej készpénzt és nagyértékü étel 
ég italnemüeket vittek el a betörök, csütörtök éjjel 
Hubács lakatos konyhájába törtek be, ahol kedé­
lyesen meg vacsorázva csak kisebb értékű holmit 
emeltek el, szombaton pedig a Medgyesi Általános 
Takarékpénztár Rt. helyiségébe próbáltak a tetőn 
keresztül befórközni. A plafont öt helyen fúrták át, 
de az erősen beépített tetőzet feszitési kísérletnek 
ellent állt s igy munkájukkal felsültek. Vasárnap 
éjjel pedig a Wirtschaftsverband A. G.-hoz törtek 
be, minden nagyobb eredmény nélkül. A rendőrség 
teljesen tehetetlenül áll a betörőkkel szemben, sőt 
a legnagyobb indolenciával kezeli a nyomozás ügyeit.

— Változások a rendőrségnél. A belügy­
miniszter legutóbbi rendelkezése értelmében 
Pulca Victor, volt zilahi és dési rendőrfőnököt 
a kolozsvári rendőrség inspektorává nevezte ki. 
Egyben az aradi rendőrség igazgatóját, Andraescu 
I. Dumitrut a kolozsvári rendőrséghez, míg a 
kolozsvári rendőrség igazgatóját, Patici Traiant 
az aradi rendőrséghez helyezte át. Az uj in­
spektor és igazgató már el is foglaltak hiva-

_ Kimutatás a múlt havi pótérettségi
bukottjairól. Bukarestből jelentik : A közoktatás- 
ügyi minisztérium hivatalos kimutatása szerint a 
múlt hónapi pótérettségin összesen 2,748 dia^ 
jelentkezett vizsgára. Szóbelire jutottak l.ö4o-an, 
ebből átmentek 987-en.

— A „Viitorul“ Sándor János beszédé­
ről. Bukarestből jelentik: Közöltük Sándor 
János magyar képviselő tegnapi parlamenti 
beszédét, melynek végén az ellenzéket éltette. 
Ma a _Viitorulw foglalkozik Sándor Janos be­
szédével és megállapítja, hogy a beszéd irre­
denta óéit! szolgált, mert azt akarja, hogy 
gvenpé és bolsevik! hajlamú legyen az ország­
nak kormánya és ezzel gyengítse az ország 
ereiét A „Viitorul“ megállapításához ^ — úgy 
hisszük — felesleges minden kommentár.

- Intézkedések & bolgár komltácsi 
bandák betöréseinek megakadalyozására. 
Bukarestből jelentik : Miután a bolgár-román hatá­
ron az utóbbi időben gyakrabban betörtek bolgár 
komitácsi bandák, ma délelőtt Voinescu Romulus, 
S^efanescu és Brosteanu tábornokok bevonásával - 
belügyminisztériumban értekezlet volt, hogy a szuka 
séges intézkedéseket megtegyék. #

8 _ Szerencsétlenség fegyverjavltás köz­
ben Erzsébetvároson. Erzsébetvárosról jelentik: 
R„r vr;eves köztiszteletben álló mechanikus a 
Babokban javításra átadott lancaster rendszerű ya- 
dászfegyvert bontott széjjel. Az egyik ravasz rugója 
csavarás közben olyan erővel pattant ki, hogy 
Beernek egyik szemét kiütötte. Az ütödes oly nagy 

.. 1 történt hogy a másik szemének az épségét 
H legelőbb aszály fenyegeti., A ~ét- 
íénül járt mechanikust a segesvári közkórházi»
szállították be.

__________ ■ rf
— Megakadályozzák a bukaresti lapok 

sorsolási akcióit. Bukarestből jelentik: A „Cu- 
vantul“ szerint a legutóbbi minisztertanácson el­
határozták, hogy megakadályozzák a lapok külön­
böző sorsolásait és ilyen értelemben már a közeli 
napokban megjelenik egy minisztertanácsi hatá­
rozat.

— Miért nem funkcionáltak a külföldi 
keleti egyházak papjai a patriarch a be­
iktatásán. Bukarestből jelentik : Nagy feltűnést 
keltett hogy a patriarcha beiktató ünnepségén a 
jelenlévő külföldi főpapok nem végeztek semmi 
funkciót az istentiszteleteknél. Magyarázatul közlik, 
hogy ez azért történt, mert a különböző keleti 
egyházak szertartásai között rituális különbségek 
vannak.

— Radics Belgrádba érkezett, Bukarest­
ből jelentik: Belgrádból érkezett jelentés szerint 
Radics odaérkezett, hogy a kormányba való be­
lépéssel kapcsolatos személyi kérdések ügyét meg­
beszélje. Holnap egyébkent minisztertanács lesz, 
mely döntőfontosságunak ígérkezik.

— A Duna-konfHktus a Népliga előtt.
Bukarestből jelentik: A Duna-konfliktus ügyében 
a kormány felhatalmazta Dúca külügyminisztert, 
bogy terjessze ezt a kérdéskomplekszumot a Nép­
liga legközelebbi ülése elé.

— Elindult az amerikai román bizott­
ság. Bukarestből jelentik: A kormány táviratot 
kapott, hogy az amerikai román bizottság vasárnap 
Le Havreban hajóra szállt és elindult Washingtonba.

— A cuzisták népgyülése Galatzban.
Bukarestből jelentik: Galatzban a cuzisták vasár­
nap népgyülést tartottak, melyen a hallgatóság át­
törte a rendőri kordont. Rendzavarásra azonban a 
megtett intézkedések folytán nem került sor.

— Állandó rovat. Bukarestből jelentik: A 
Ghica-Voda és Bukarest között közlekedő expressz­
vonat Costeni állomásnál bét részre szakadt.. Idejé­
ben észrevették s igy a katasztrófát elhárították.

— A vizsgálat felmentette a Rudolf 
Mosse-céget a kémkedés gyanúja alól. Bu­
karestből jelentik : A Rudolf Moese-cég ügyében 
a vizsgálat megállapította, hogy nem lehet szó 
kémkedésről. Azokat a tiszteket, akik adatokat 
gyűjtöttek az évkönyv részére, fegyelmi bíróság elé
állítják. .

— A Magyar Tudományos Akadémia 
százéves jubileuma. Budapestről jelentik: A 
Magyar Tudományos Akadémia százéves fennállásá­
nak évfordulóján nagy ünnepséget rendeztek, ame« 
lyen megjelent Horthy kormányzó, továbbá a fő­
városban időző összes főhercegek, öt francia, négy 
német akadémikus, a finn, az észt és az osztrák 
kultuszminiszter, a lengyel akadémia elnöke, a finn 
akadémia elnöke, a bolgár akadémia kiküldötte és 
ezenkívül lipcsei, müncheni és göttiagai akadémiku­
sok. Az ünnepi beszédet báró Berzeviczy Albert 
mondotta.

j Bőrhámlasztó *
elmulasztja a tág bőrporusokat a benne ülő 
évtizedes mitesszerekkel együtt; eltünteti a 
pattanások nyomait, a lencsefoltokat és a 
kisebb sebhelyeket (himlíhely); lefedi a leg 
H'.akucs-tbb szeplöt és máj foltot, a. lángvöros 
róssapattanást és a kékes borvirágot is. Cső- 
dás hatású börhámias -.tó az „Orizol . Kapható 
minden gyógyszertárban. droguenáoaa. *ő-g 
raktár: Or. Biró gy&gysxartár, C.UJ g

Messe 1635Megnyílt a
„CHIC“
bécsi kalapszalon,
ui maoamed és másznod kellék üzlet, Cal. 
Regele Ferdinand 13 ss.(v. Wesselényi M -u.) 
ahol a t bölgykőzonség igényei telje i meg­
elégedésre lesznek kielégítve, a külföldi 
szakerők választékos ízlésével előállított
modellek által. — „CHI8“ bécsi kalapsaalon.

Tekintse meg eredeti párisi és 
bécsP divatkülönlegességeimet.
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Nehézségek a román-magyar 
pénzügyi egyezmény végreha/tásánál

Magyarországon összeírták a román követeléseket
Budapest, november 3. Mint ismeretes, a ro mán-magyar pénzügyi egyezmény értelmében 

?í^"gyar P^nz\n Jeteknek ,záros határidőn belül nyilatkoznak kell aziránt, hogy a román be-
álSZIÍ ríékptf ibttétek m9lyeket ismerik el- Az elbírálás megtörtént és a meg-
SrPFthpk, !T?LSCLkkal kTi!e?b takarókbefcétet kel1 visszafizetniük, mint amennyire elkészül-
6tl[‘Ä4k4 foWSpísten" MdélyÍ magyar bmks™dikit”s «W* kiküldötte hetek 

r , egy8z,méay végrehajtásánál a legnagyobb nehézséget a román pénzügyi hato­
séi LÍ hí ’ íí hZtTSi eS!Íb6?7n5T engedik meg a tartozások átutalását. Egy másik nehéz- 

a rí h°8y ?• bek9bele,zett jelzálogtartozást az erdélyi adósok nem tudnak készpénzzel
böfS w’ mert mg“at a földreformnál elvették és az ellenértékűi kapott román állam* 
kötvényeket a magyar pénzintézetek nem fogadják el. P ü allam

Feloszlatják a Kolozsvárt működő 
Mezőgazdasági Szesztermelők Szövetségét

Ssessgyérosok értekezlete a ft agy iparosok és Munkaadók Szövetségénél
íClui-TCnlnZMVÁr 9 A _ TJ1 rx_ 1 / ~ ®(Cluj-Kolozsvár, november 3. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tegnap délután három órakor 
ültek össze értekezletre a kolozsvári UGIB ke­
rületében ^ lévő szeszipari termelők, hogy az 
o-iki országos szeszszindikátus alakuló gyűlését 
az itteni körzet részéről is előkészítsék. Az 
értekezletre majdnem az összes vezető ipari és 
mezőgazdasági szesztermelők megjelentek i2y
többek között Nagyváradról, Szatmárról és 
JDésrol is.

Az, értekezletnek, amelyen Wertheimer 
Miksa elnökölt első pontja az országos szindi­
kátus alapszabalytervezetének ismertetése volt 
melyet apró módosítások után elfogadtak A 
jelenlevők megelégedéssel vették tudomásul 
hogy a szindikátus vezetésében helvet kapnak 
ä _«]fül«tsk reprezentásaí L.

Az uj szindikátushoz való csatlakozás kér­
désében többen „szólaltak fel. Az ipari szesz- 
termelők, akik már régebben tagjai a nagy­
iparosok és munkaadók szövetségének, minden 
további Déliül csatlakoztak a megalakítandó 
szindikátushoz, úgyszintén a mezőgazdasági 
szesztermelók is, akik egy elvi vita lefolytatása 
man szintén hozzá járultak a csatlakozásra. A 
mezogazdasagi szesztermelők részéről felvető-

dött az a kérdés, hogy mi történjen a kolozs­
vári székhellyel működő Mezőgazdasági Szesz- 
termelők Szövetségével. A kérdésben az érte­
kezlet nem foglalt állást, mert erre az uj szin­
dikátus teljes megalakulása után fog sor ke­
rülni, bizonyos azonban, hogy az uj érdekelt­
ség ennek a szövetségnek a működését feleslegessé 
teszi és így csupán a választás módozatairól 
fognak tanácskozni.
, Ismertették ezután az előkészitöbizottság ál­
tal kidolgozott és már Bukarestbe juttatott 
memorandumot, amelyben az uj szesztörvény-

!VZlíkseges módosításait foglalták össze. 
Az értekezlet megállapította, hogy a memo*
kieíégki álbIában mÍnd a kéfc cs°pyort érdekeit

Az uj szindikátus alakuló közgyűlésén a 
kolozsvári szakosztályt hivatalosan a követke- 
zok togjáK képviselni: a nagyiparosok és mun­
kák részéről dr. Farkas Mózes elnök és dr
torm«irItéT i«az«ató- Az ipari szesz-'
termelők r&zérol Kálmán Oszkár, a nagyváradi
-loskcmts-telepek igazgatója, a mezőgazdasá«i 
szeszgyáros- r&ZM Ped‘8 Werthei“er Miksa

November 3-án
A lej t Zürichben 247 00, Páriában —•__, Buda

pesten —•—, Bécaben —•—
Kolozsvár. A piac a délelőtt folyamán lany­

hán indult, délutánra azonban megszilárdult. A 
fokozódó kereslet, némi élénkséget vitt be az utóbbi 
napokban a teljesen eseménytelen devizaüzletekbe. 
Az árfolyamok a kővetkezők :

Bécs 29-60—29 70, Prága 6-23—6-27, Buda­
pest 335—337, Páris 8 80—8 85, Zürich 40-60— 
40-80, Newyork 203 50—210 50, London 1020— 
1024, Milánó 8-35-8-40.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-50, Amszterdam 
208-85, Newyork 518-75, LondonJ2514-60 Párie 
2145-45, Milánó 2045 00, Prága 1537-50,’Buda­
pest 72-70, Belgrád 920 00, Bukarest 247-00— 
247 00, Varsó 85-50, Bécs 73-15.

Bukarest. Devizák: Páris 8-85, Berlin 
, London 1023, Newyork 210 50, Milánó 

8-40, Zürich 40 80, Eócs 29 80, Prága 6-28 
Budapest —•— ’

Bukarest. Valuták: Napoleon 795, német 
márka 40-75, leva 1-50, tőrök lira 118, font 
sterling 1010, francia frank 9 30, svájci frank 
40-00, olasz lira 840, drachma 280, Sr 
364, dollár 209-00, leagyal forint 33 50, osztrák, 
schilling 29 50, magyar korona 29 00, cseh korona 
6-10, belga frank 9 25, holland forint —.

Hy* -) tetl M»

SPORT

# Román magyar vámegyezmény. Bu
karsstből jelentik: Tanered Constantineseu ke­
reskedelmi miniszter ma déletőtt hosszabb meg­
beszélést folytatott báró Villányi Frigyes bu­
karesti magyar követtel Magyarország és 
Románia között kötendő vámegyezmény ügyé- 

A tárgyalások azt célozzák, hogy a favo­
rizált államok alapján jöjjön létre az egyezmény

# Megszüntetnek -három erdélyi mun.
kásbiztosítási igazgatóságot. Bukaresti jelen­
tősek szerint a temesvári, kolozsvári és nagysze­
beni munkás biztosítási kerületi igazgatóságokat 
január elsejével megszüntetik. Ezt a hirt csupán 
fentartással közöljük, miután hivatalos helyen még 
nem nyert megerősítést. 6
., # Patikus tanoncoktatás. Bukarestből
jelentik : Az ipar és kereskedelemügyi minisztérium 
hozzájárult ahhoz, hogy az iparostanonc iskolákban 
úgynevezett praktikus iskolákat álliteanak fel Egy.
ÜSiubÄen éa Bánátban fo^k' ^

Im«ír5emán d®,e«ált a párisi vasuíügyi 
kongresszuson. Bukarestből jelentik : Pretorián
vasúti vezérigazgató Páriába utazik, hogy részt-
vegyen az ott összeülő nemzetközivasutügvi kon­
gresszuson. "
p ff ní'tl?e*ííedik a drágasági index. A
Bapid Távirati Iroda jelentése: A drágasági index 
az elmúlt hónapban az előzőhöz képest rosszabbodott 
egy es fólszázalókkal, vagyis az árak negyvenhat- 
szorosról negyvenhótezeresre emelkedtek az élelmi­
szereknél. A lábbelieknél a drágasági arányszám az 
előző hónapi 57.76-ról 58.46-ra emelkedett.

Az aranyfrank átszámítási kulcsa a 
Vámnál. Bukarestből jelentik: A pénzügy mi- 
msztérium közlése szerint a vámtarifák meg- 
állapitásánál az aranyfrank értékét 40 lejben 
állapítják meg.

1 jff A közlekedésügyi miniszter ragasz­
ok a büntetőtarifa fentartásához. Buka- 
resik°l jelentikMegírtuk, hogy az 50 száza­
lékos buntetotanfa eltörlésének kérdését dön­
tés végett a Legfőbb Gazdasági Tanács elé ter­
jesztik. Erre azért van szükség, mert a keres­
kedelemügyi és a közlekedésügyi miniszterek 
sz eltörlés kérdésében nem tudtak megegyezni 
a .egutóbbi közös értekezleten, miután Vaitoianu 
miniszter kategorikusan kijelentette, hogy az 
exporttarif&többlet fentartásához ragaszkodik. 
Mint értesülünk, a Gazdasági Tanács már a 
legközelebbi ülésen tárgyalás alá veszi a kér­
dést és rövidesen meghozza a döntést.

# Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai• 
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 2845 darab. Ebből volt romániai 
áru 521 darab. Irányzat az elsőrendű áru iránti 
k érésiét^(Változatlan^ egyébként lanyha. Árak :

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III- 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien •— Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ^T. Marx. —- Husküldemények címe 
Szborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

»• ikivfimiS #*-„ vmm- rés-

botort, zongorát
££uK*ll«»3 Marosvásárhelyre “ “tat" 

SZÉKELY ss RÉTI

Elmaradnak ezévben
a Stotter-serlegmérkdzések

A konferencia késői terminusa miatt a mérkő­
zések megtartása áthidalhatatlan nehézségekbe

ütközik
(Cluj-Kolozsvár, november 3. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Erdély zsidó sportéletének min­
denkor legnagyobb eseménye: a Stotter-serleg 
körmérkőzések megtartása elé ezévben oly 
akadályok gördültek, amelyek a mérkőzések 
lebonyolítását és megrendezését nem teszik le­
hetővé. Amint az Uj Kelet azt annak idején 
jelentette, a serleg-bizottság a Zsidó Nemzeti 
Szövetséggel karöltve az erdélyrészi cionista 
konferencia színhelyén, Marosvásárhelyen ter- 
vezte a ^mérkőzéseket a konferencia eredeti 
időpontjában, október 18 án megrendezni. A 
konferencia megtartásának terminusa azonban 
váratlanul halasztást szenvedett, mert annak 
időpontját november végére tűzték ki a Nagy­
intézőbizottság legutóbb Nagyváradon megtar­
tott ülésén.

Miután november végén Erdélyben az idő­
járás annyira kedvezőtlen, hogy reális futball­
mérkőzések lebonyolítását nem teszik lehetővé, 
továbbá figyelembevéve azt a körülményt is’ 
hogy mérkőzéseknek ily előrehaladott őszi idő­
ben való megtartása tetemes fedezetlen kiadást 
jelentett volna Erdély amúgy is sok nehézség­
gel küzdő zsidó sportegyesületei számára, 
a seiiegintézö bizottság elhatározta, hogy a 
mérkőzések lebonyolitásátol ezévben eltekint. 
A serleg a védő Haggibbor tulajdonában ma­
rad a jövőévi mérkőzések megtartásáig, anél­
kül azonban, hogy ez bármily formában is be­
folyásolhatná a serleg tulajdonának kérdését.

A Haggibbor II. vezet a szövetségi díj­
ban. A Haggibbor Schmerzenskind-je, a II. 
csapat, amelyet ezévben reorganizált a klub 
agilis vezetősége, feltűnően jól szerepel a szö­
vetségi díjért folyó küzdelmekben. Eddig 5 
mérkőzést abszolvált a csapat, amelyből hármat 
megnyert, egyet eldöntetlenül játszott és egyet 
veszített el. Most tehát 7 ponttal és 20 :6 
respektabihs gólaránnyal az első helyet foglalja 
6l* 7 I[- csapat ujjáélesztöje: Herschkó Béla 
most az ifjúsági csapat gondozását vette kezébe.

Tisztujitás a Hakoshban. A bécsi Ha- 
koah első csapata e héten tartotta meg tiszt­
újító összejövetelét. Gutmann helyébe Hausiert 
választották meg az első csapat kapitányává, 
helyettesének Schwartz Ernőt.

Fóliák Dániel, a Haggibbor kitűnő hát­
védje ma nyitotta meg az Egyetem-utcában 
látszerészúeletét. Az uj üzlet, amely az Optica-

3 /1SebL ^k^gföföuül a legmodernebbül 
ermdezett üzlet ebben az ágban Kolozsváron, 

amelynek szakszerű vezetését Pollák hozzáér' 
tése garantálja.
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OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

Szerda: PaglLcci (C&nio Gh. Dippm és B»let. 
Péntek: Faust (Dirigál Dr. N. ürody).
Vasárnap délután : Pagliacci és Balét.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A Színházi iroda közleményei

Cárnő — másodszor és harmadszor. A Cárnő 
keddi bemutató előadásán minden jegy elővételben 
fogyott el. Olyan ritka érdeklődésnek a jele ez, 
a minő még szenzációs opereti-ujdojeágok premierje 
iránt is a legkivételesebb esetben szokott megnyil 
vánulni. Szerdán másodszor, csütörtökön harmad­
szor adják.

Szombaton este — Tangókirálynő. Igen ér­
dekes Lehár-repriz lesz szombaton este. Á világ- 
iára komponistának, a Fraskita, Éva, Luxemburg 
grófja szerzőjének egyik legf nomabb, legvidámabb 
müvét, a Tangókirálynőt fogják felújítani teljesen 
nj betanulással, parádés szereposztásban: Lengyel, 
Reményi, László, Iháez, Leővey, Désy Jenő fogják 
a fői zer epeket játszani.

A Strauss János ünnep vendégei. A keriogő- 
kiiáiynak, Strauss Jánosnak emlékét ünnepli ma 
az egész világ, születésének 100-ik évfordulój» al­
kalmából. A kolozsvári magyar színház is inegQli 
ezt a centenáriumot éspedig ifjúsági előadás kere­
tében. Szombaton délután 4 órakor a Cigánybárót 
adják elő oíc ó helyárakkal, mely előadás fényét 
emeli, hogy Síifit Liv&y I onka a cigányas&zonyt 
pedig Rózsa Ili fogja énekelni, BevfzetÖ előadást 
Kende János tanár tart.

Tanítónő és Dolly — délután. Vasárnap két 
délu.Sni előadás lesz. Fóshárom órakor igen olceó 
bejárakkal a Tanítónőt adják Szentgyörgyi, Baróti, 
L;cz ó, Kemény, Mihályii, Marsi, Homo^ay, For- 
gfcs és Désy vei a főszerepekben. Fel hat órakor 
k zdődik a Dolly előadasa. A Dollyt bszállított 
hely árakkal adják. Mind a két délu áni előadásra 
árusítja már a pmztár a jegyeket.

Megye? Szikim heti aiübors.
Sze da: A cárnő. (Napi bérlet 35. szám. A. So­

rozatszám 92 )
Csütörtök : A cárnö (Napi bérlet 36. szám. B. 

Sorozatszám 93.)
Péntek: Fraskita. (Operettnjdonság ötödször. Bér- 

letszünetban. Karácsonyi Ilivel, László An­
dorral, Ihász Aladárral. Sorozatszám 94.) 

Szombat d. n. 4-kor ! Cigérybáró. (Lévsy Ilonka 
fellépésével, Ünnepi előadás Straoss János 
szülét sének 100 ik évfordulóján. Ifjúsági 
előadás, o'csó heíyárahkd. Bevezető előadást 
tart Kende János. Sorozatezám 95.)

Szombat este 8 kor: Tangókirály nő (Lehár-operett 
repriz, Lengyel Irénnel, N menyivel, László 
Andorral, Ihtsz A’adárral. Premier bérlet 15. 
sz. Sorozatsaim 96 )

Vasárnap d. u. 2 és fél órakor: A tanítónő. (Szent - 
györgyi István föllépésével. Olcsó helyárak­
kal. Sorozatszám 97.)

Vasárnap d. u. 5 és fel órakor: Dolly. (Operett- 
újdonság 11-edszer. Neményi Lilivel. Le­
szállított helyárakkab Sorozatszám 98.)

Vasárnap este 8 éa háromnegyedkor: Fraskita 
(Operett njdonság, 6-od.szor, Karácsonyi Ili­
vel, László Andorral, I-ásszal. Bérletszünet, 
Soro;a*száaa 99 )

Hétfő: Fraskita (Bérletszünetben, Sorosaim 100.)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök, nov. 

3, 4 és 5. „Hamupipőke“. Érdekfeszitö dráma 7 
teív. Főszerepben a legnagyobb francia és orosz 
műrészek: Nicolas Koline, Nie Has Rimsky és 
Adrée Brabant.

Urania-mozgó. K^dd, szerda és csütörtök, nov.
3, 4 éa 5. „Emberek és álatok”. EE-ik rész, 6 
felv. Az utolsó és legérdekesebb rész. Főszerepben 
Harry Piel.

Apollo-mozgó. Szerda és csütörtök, november
4. és 5. „Paris tigrisnősténye“. Szenzációs kalan­
dor dráma, 5 felv. Filmre alkalmazva Guy de Mau­
passant regénye után.

Zsoldos tanintézet
Az ország legrégibb és legjobb elő- 

w készítő tarmtézete. Teljes anyagi

{felelősség mel ett készít elő közép­
iskolai magán vizsgákra, énott- 
séglro vidéki tanulókat is.

B Bndapeil. TO.. DoMay-i. 84. Tel. 1.12447.

ÜJ KELET

IZRAEL JÓZSEF
nagy szőrme Áruháza — Cluj, Galea Victoria! Ho 2.

Nagy választék 
mindenféle 

szőrmeárnban!

Bundák 9500 leitől
Sport-bundák .3500 éltől 
Gyermek-bundák 1150 leitől

Nagy választék 
minden tele 

szőrme-árukban

; Eladó Iy *3
kertészeti felszerelés, u. m. ön- f. 
tözőkerék, csatorna, melegágyi j 

% ablak, eke, borona stb. Érte- § 
8 kezni a Palesztinahivatalban, — $
S Cluj, Str. Baron L. Pop No 10. f.
»553 öS»;!;© SS:-:

i ül
iíiÜP

tat®01
65

Önné menjen el hazulról J
ha a 1 dggyönyörűbb kon- w
ceríet, világhírű énekest, $
vagy modern tánc-zenét ^
óhajt élvezni, hanem ^

vegye meg a \
TSISKá I. cég \
Cluj, Str. Saguna No 14. $

Telefon 419. ^
L T. I. védjegyű, saját X
gyártmányú

gramofonját! |

1 — SÁGUL
p^s -útónéi

t.g-.Cto1,

~V m

yhsP

I Róth
I cipésinél

Szép*u. 2, 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu

cipő-
különlegességek.

Hirdessen az Uf Keletben
fírm

BPMláTl CIKKEK

HÉ5ZLETF1ZETÉ5KE
Lázár Héger
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34. 

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövetek, bársony, plülök, 

kelengye-vásznak, mos'áruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek stb. stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.
E

Tordai Sörgyár Rt.
egész kiváló magas foktartalmu márkájú

Lux sör
a napokban kerül forgalomba.
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lanométeretel
és mind cinféle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁB műszerész, Arad
Str. Hona 1. (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett neküldőtt mit- 
sz,e? ek jt ál'a i M t les'téssel 
ellátva, rövid idő alatt vísí- 
szaküldöm, TelfiíOD 315 SZ,

<$® SS **y#»*®8;emewiíSS68r|

1 & apróhirdetések • %
I gsisss.1 e tessasy^Äf; |
8 <^5689588? «S3« 8
Benősülne iparba, keres- Friss hal állandóan sáp

I

RagSanoh
öltönyök,

gyerek-kos 7it ümö k

Neumann W.
férfi - és fiuruha-áruháza 

Cluj , PiataUnirií (Főtér) 14

k

Használjíia^ ^záFOÍas

”i^D
PLANiOL

legjobb csői’íngzslH, snert^e* 
tSszta, egészséges és kiméért
Főiiszíslenaő Fuchs Benjámin «agyvaradi 
ífirabbi fc-Iügvelete alatt készöl, szigoraim 

fífiüáúx rituális előírás szerint,
«éertsellí MARTIG A MSENZ Ck ?

Str, Julin Ma du 8. Tei efon ?-18.
ítŐt- <»>

Kenésbe 31 éves izraelita 
msgántiBztviSölő. Szerény 
élettár at keres Levele­
ket „Szolid" jeligére a ki­
adóba kér. 151
Caéplőgarniturákat, loko- 
mobilok&t, cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Timise ári III. Str. R&du- 
lesen 6. 1819
SaAAAAAAAAAAAAAE?

j Nyomdák I £
3 Príma bécsi hasa- ►
◄ g&rmnyag és ►
3 pőtanvag, kilója T 3 160 lej. ►3 Kapható a „Fráter- ►
< nitas“ nyomdában, ►
3 Cluj, -ítr. Baron L. r
4 Pop No 10. ►
BVTTTTTTTTTTTTTfl

ható Wei znál, Mikes Ks- 
lemt-n-u. 6

Megnyílt
W esselón> i Misló s-n.
10. az. alatt ursh, -1tí?2

étterem.
ízletes konyha, ab nő-
ma, olcsó árak. Lako- 

da’mak rmdez%e.

Két fiataleaibsj- külön- 
bejáratú szobában lakást 
és jó kóser kosztol kap­
hat. Egyetem-u. 5, ajtó 3.

Intelligens zsidMány la- 
k -,sc és teljes el át st k-tp 
hat Erzsébet-ut 6. íszt.

Jó házból való szorgal­
mas és megbízható fiatai- 
emoer bármilyen alkalma­
zást ke es szombat meg­
tartásával. Szives megke­
reséseket „Hűséges14 jel­
igére a kiadóba kér.
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Hirdessen az Uj Keletben
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elegáns és precíz

Kapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzletekben.

Vezérképviselet:

loisi Ä. iendel Fü
CRAIOVA

ír Csak nagybani eladás -m

r%

\A /1 *
- V L

A fogfájás egyike a legkirívóbb fájdalmaknak, de könnyen elkerülhető, ha a fogakat rencszeresen es 

helyesen tisztítjuk. A legtöbb esetben a fogfájást egy lyukas fog okozza. A lyukas fog a száji;an 
végbemenő rothadási és erjedési folyamatok következménye, mert ezen iceun elő a felem-e,^ 

fogrothadást. Ebből világosan következik, hogy meg kell akadályozni a rothadási es erjeoesi loiyarrutv.-uc 
a szájban, ha el akarjuk kerülni lyukas fogak képződését. Ezt a legbiztosabban úgy erjuK ei, ha 

megszokjuk az ODOL-lal való antiszeptikus (rothadást gátló) száj öblögetést. Ne testéit azon ran jennua^t 

félreérteni! Nem akarjuk az Odolt mint fogfájás elleni csodaszert feldicsérni, azOciol a fogak rmnuenmpos 

tisztántartására és ápolására szolgál és nem fogfájás elleni orvosság. Mi csak azt mondjuk, hogy a logiajasnaic ii^ivD^wn 
. r és hoc-v-lyukas fopak képződését következetes szájápolással el lehet kerülni, sót cl is kell kenum. Fontos

azonban, hegy a szájápolást következetesen naponta és egy valónan antiszeptikus xolyacekkal x egezzün. n ±cgpoi±<u v<-.gy ivgL.é^u..-i 

való tisztítás, mely meglehetősen el van terjedve, egymagában nem elegendő, mert nem éri el a rothadás leg veszedelmese dd 
fészkeit (zápfogak hátsó falát, fogközöket, stb.).Az Odol kitünően bevált mint okvetlenül biztos hatású antiszeptikus szer. Az Oda! 

megtisztítja a szájat és a fogakat minden maró anyagtól és rothadási terméktől. Aki következetesen reggel, délben és este ODOL-lal 

öblíti száját, az egyszersmindenkorra védve van rothadási és erjedési folyamatokkal szemben. Sürgősen és a legjobb lelkiismerettel 

ajánljuk tehát mindenkinek, aki száját és fogait egészségesen akarja tartani, hogy szókja meg az ODOL-lal való rendszeres szájápolást.

j Áll Andrian Qválihmk l 17 és félhold veteményes kert
I filiaiiuvau MtlUlllUUn | a város hajrában, autó búi megállótól 10 perc, |

azonnal vagontételekben bármily mfnn>iségü 
lupénji, petrozsényi, dió-, akna-, darabos és por 
axonetf darab*» kokszol, kátrányt 
valamiat egeres vidéki és más különböző «Iloná­
val bíró fekete fényű szenet, barna szenet és 
faszenet a legolcsóbb napi erőn. Sziléziai és 
csehszlovák szalon szeneket és kokszot. Kér­

jen árajánlatot.

Beck leaőésfása cég, Clnj,
IH" I nil'll' r I IMBSBaBM
Strada Baba No^ao 8, <vvlt Bethlen utca) ahol 

detailban js árulnak.

teljes felszereléssel bérbeadó, = Érdeklődni a & 
Palesztinabivatalban, Cluj, Str. Baron L. Pop 10. £

Rendkívüli alkalmi ámk!

I-a színes french ing csak 260 lej 
Selyem elejti ingek, legfino-

# Kárpitos kellékek
iS Afrik I-a, Gradlik. Viaszosvászon,

Gurtnik, Spárgák, Hessian
BOSKOV1CS JÓZSEF CLUJ x

z?ák és ponyva kolcsöazési és eladási üzle‘e f 
Strade Regina Maria 15 sz. Telefonszám: 910. 0

ÜúsüSsb« ÄyMwb* -V #i= át. >; .^<4^ ive Ma - ív-p

mabb kivitelben csak

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.
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Kéziratot

zárnak vissz1

25 novembei
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Kitört
Bécf>, novemj 

hetek óta a led 
főnökeik ellen, AJ 
ezázalek fízetésjavj 
kijelentették, nind 
ezt a javítást, ad 
egyidejűleg felemé 
many a kenyérár! 
ennek következtéd 
bajlanddók segéd! 
annyira elmérgesd 
Ianatban várják I 
a főnökegyesüiet J 
végleg megszakad 
nagyobb sggodald 
Ma délelőtt valód 
hogy legalább azl 
Ha intervenció ni 
kitör és ma márf 
lehet majd kenyd

Becs, novemj 
tizenkét o'rakorl 
nyolcvan péküzl 
munkás sztrájkI 
tőzsdézés lolyila 
ezer koronát isi 
zna estig felt ét l\ 
előtt áll. A lak\ 
pontját. Mindéi 
közbelépését.
StresomanÁ 
cár női kon A

Berlin, nova 
eredményeiről í* 
lékbe hatalmas 
egész Németorsj 
kívül szenzációi 
semann beszéda 
carnob&n uj kJ 
egész isbolájánd 
— mondotta 81 
szellemének elf 
megértés korszl 
nak olyan med 
lyek alkalmasai 
helyett a békéi 
megértése kövj
Elmaradt i

Bécs, noted 
permanens tana] 
hivatalnokokkal.] 
helyett huszocn] 
vatalnokok sztrá 
az egész országi 
visszavonja és 
tására utasítja.

Abd el
London, 

párisi tadósitójj 
haditudósító AÍ 
érkezett és jelj 
nokeágnál. A 
a feltételeket ti 
az előbbi békea

Elkölti

Budapest, 
számát, amely 
fogházbüntetése 
nak tünteti fel 
ség rendeletért
Jövő hótÍ

MÓk ej
Bukarest, 

közös vezérlő-q 
ülését. Jorga, 
megbeszélése el 
kozáasal tekint*


